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Hitler béketeltételeket közöl 
április 28-iki beszédében

Mussolini csütörtöki kijelentései jó benyomást kel-
tettek külföldön as

éd kincs

Rómából jelentik: Mussolini csütörtöki be­
széde nemcsak Olaszországban, hanem külföl­
dön is nagy hatást, keltett. Az olasz lapok bő­
ségesen foglalkoznak a Duce kijelentéselve. 
Virgin io Gayda, a Popolo d‘Italia főszerkesz­

tője nagy cikket ír Mussolini csütörtöki beszé 
dével kapcsolatban, amelyet egyébkent az olasz 
lapok első oldalon teljes szövegevei közölnek. 
Gayda azt Írja, hogy Mussolini 1943-ig nem 
akar háborút.

Párizs bizakodik
Párizsból jelentik: A francia fővárosban 

növekvő derűlátással ítélik meg a helyzetet. 
A párizsiak jó hangulatát Mussolini beszédé­
nek és a spanyol kérdés tisztázódásának lehet 
tulajdonítani. Mussolini beszédet bekebeszed- 
nek mondják, noha visszautasította a Roosevelt 
elnök javaslatát. A derűlátó hangulatot az sem 
rontja, hogy Olaszország egy balkáni blokk
létrehozásán dolgozik- ,

Párizsból jelentik: A sajtó nagyresze meg­
állapítja, hogy Mussolini csütörtök, ktjelente- 
seit a mérséklet szelleme hatotta át. Olaszor 
szág békeszándékának tegnapi megnyilatkozá­
sai bizonyos reményt ébresztettek Pariz^\:^ 
bér a közvélemény sok fenntartással fogadja 
a beszédet, úgy látszik, hogy a kijelentések 
hozzájárultak a légkör megenyhulesehez. A 
mérsékelt lapok nagy többsége megállapítja,

hoey a Duce békét akar, de a szovjet-barat es 
a szélsőbaloldali sajtó bizalmatlansággal f 
gadja a beszédet és nem hajlandó hitelt adni 
az abban megnyilvánuló békeszándeknak.

Az Excelsior szerint a nyugati nagyhala - 
maknak a beszéd után sem szabad meglazítani 
a diplomáciai erőfeszítéseket. Dl kell azonban 
ismerni, hogy a Duce beszéde hozzájárul a 
nemzetközi bizalom helyreállításához. A lap 
szerint bizonyos olasz félhivatalos korok han­
goztatják, hogy az olasz-francia tárgyalások a 
jelenlegi helyzetben kielégítő eredményre ve­
zethetnek.

A Petit párisién úgy véli, hogy egyelőre 
várni kell, milyen válasz érkezik Roosevelt 
üzenetére és addig nem szabad eltérni az ed­

digi külpolitikai vonalvezetéstől.

Mussolini beszédének hatása Londonban
Londonból jelentik: Az angol _ közvéle­

mény és az angol sajtó bizonyos fokn mege e- 
gedéssel fogadta Mussolini beszedet. A Roo„e 
veit ajánlatára tett célzás is nagyjelentőségű. 
Figyelemreméltó, hogy Mussolini Olaszország

és Németország békeakaratát hangoztatta., A 
Daily Telegraph szerint Roosevelt ajánlatával 
szemben Mussolini öt évre óhajtja biztosítani 
a békét. A lap azonban nem jelöli meg, hogy 
honnan vette ezt az értesülését.

Amerikában Is kedvező fogadtatásra ta.áSt
Mussolini beszéde

Washingtonból jelentik: A kulugymm^
tórium szócsöve a lapok számara k>3e,ente“e;^°Sy 
Mussolini beszéde az elnök javaslatának vissza 
utasítását jelenti ugyan, de nyitvahagyja az y 
működés lehetőségét, mert nem veti el az érték

let eszméjét.

Németország körkérdést intéz 
a külföldi államokhoz

Párizsból jelentik: Francia diplomáciai kö­
rök szerint Hitler vezérkancellár lovo P® , 
beszéde előtt kérdést intéz azokhoz az^ államok 
hoz, amelyeket Roosevelt elnök t --0' , ”
vájjon Németország y egyetlen
ellenük. Párizsban úgy tudjak, nogy

állam sem lesz, amelyik azt felelné, hogy né­
met támadástól tart.

Magyar politikai körök véleménye 
Mussolini beszédéről

Budapestről jelentik: Mussolini beszédét 
nagy lelkesedéssel fogadta a magyar közvéle­
mény és a beszédben a legmegfelelőbb választ 
látják Roosevelt üzenetére. Magyar politikai 
körök kijelentik, hogy Magyarországnak nincs 
szüksége szavatosságra a demokratikus _ álla­
mok részéről, mert számára megfelelő biztosí­
tékot jelent a Berlin—Róma-tengellyel való 
együttműködés és a nemzet: jóvátétel művet 
c-ak barátainak segítségével akarja elemi.

Hitler Is válasaot- RoüseveJnek
Bucurestiböl jelenük: A Timpul párizsi 

tudósítója a következőket közli apja\a • 
tiniből érkező hírek szerint Nemetoysza0 le­
mondott arról, hogy negatív magatartart lám 
sítson a Hitlernek és Mussolininak Roosevelt 
által tett javaslatokkal szemben. Beavatott ko

rök azt állítják, hogy a birodalmi gyűlés anajus 
28-án tartandó ülésén Hitler oly ételemben 
fo» válaszolni Rooseveltnek. hogy nemet beke 
megvalósítására tesz javaslatot. Hitler Ml.tola*, 
részletesen ki fogja fejtem, miben all ez az dl 

Sala meghatározandó béke.

(S. I.) A közelmúlt napokban nagy feltűnést 
keltett Svédországban az a hír, hogy a svéd érc­
termelésben Németország njabb jelentős érdekelt­
ségeket szerzett meg. Azokról a svéd vasbányákröl 
van szó, melyek a Witkovitzy-i vasművek tulajdo­
nában vannak, a cseh-szlovák állam megszűntével 
tehát német hatalmi kézbe kerültek. Ezek a ba­
nyák az elmúlt esztendőben 376.000 tonna vas­
ércet termeltek és vitték ki, ami igen jelentőn 
mennyiség. _

A hir a svéd sajtóban sorozatos hozzászólá­
sokra adott alkalmat s a vita, amely igy keletke­
zett, tovább gyűrűzött az egész világsajtóban. A 
hozzászólásokat természetszerűleg a felszólalók 
pártállása vagy nemzetközi tájékozódása döntötte 
el. Azokban a cikkekben, melyek ellenszenvvel 
néztek ezt a kérdést, a hangsúly mindig azon volt, 
hogy külföldi hatalmak túlságos terfoglalasa a be - 
földi piacon, különösen nemzetközi feszültségek 
vagy épen konfliktusok perceiben igen hátrányos- 
sá válhatik az érdekelt ország számara.

Ez igen meggyőző érv, a kérdés azonban még­
sem ilyen egyszerű. Az a szoros gazdasági kapcso­
lat, mely Svédországot óriási erőtelepei révén az 
ércekben szűkölködő Németországhoz fűzi, rend­
kívül tanulságos, mert iskola példája annak, hogy 
a természetes munkamegosztás es az adott terme- 
szeti monopóliumok mik épen vezetnek a fejlodee 
egyenes utján egyfelől zavartalan egyuttmukodes- 
r!J másfelől példátlan jóléthez s nemzet, emelke-

déshez. . , .
Tudjuk, hogy Skandináviának északi, tob e-

kevésbbé lakatlan s egyébként teljesen termeket- 
len területei mérhetetlen s fe becsulhetetlen er<> 
kincseket, főként vasérceket takarnak. E területek

«.»óbbik Svédországra e»* ~
a svéd nemzeti gazdagodásnak legfőbb forrását 
adja. A svéd vasérc ugyanis egeszen kiváló mim
Séíü: átlagosan 60 százalék tiszta vasat tartalmaz. 
Kitermelése ezenfelül igen kedvező feltételek me 
lett történik; a bányák sehol sem fekszenek túlsá­
gosán messze a tengerhez, a vasút, szállítás olcsó­
vá tételéhez pedig mindenütt korlátlan mennyiség­
ben állanak rendelkezésre a víz. energiák.

Svédország területre igen nagy ország, hiszen 
a legészakibb sarkától a legdelebbig akkora a t 
volság, mint Hamburgtól—Nápolyig. Ezt az óriási 
területet azonban kevés számú nép lakja, m 
csupán a termékeny déli tenger, lapalyon les, 
sűrűbbé. Ez a kicsiny nép természetes fold, kn* 
CSeiuek csak egészen kicsiny részét tudja maga 
felhasználni vagy pedig az ipar. kivitel ce^ja
feldolgozni. így adódik aztan, hogy az ev 10 1
millió tonnányi svéd érctcrmelesnek 92 szazaiéba 
kivitelre kerül. Ebből a kivitt óriás, mennyiségből 
pedi" a felénél sokkal több Németországba megy» 
p n. ,. -cnn'in 15—20 százalékot vesz fel, * 
S‘í szerteoszlik , világ«». N.rvégiáb.n « 
°L- víte' mérlege még inkább Németország javaraSÄTf. «4 Ocek ,S -£**

fel a kohók, igaz v.szont, hogy Ht 
sebt, mennyiségekről van szó melyek a svéd 
in el esnek alig tizedrészet teszik ki.

Kétségtelen, hogy ez a helyzet nagy befolyást

példátlan jólétet az egesz svéd nép sza" _ ^
Sok százezer svéd M^g "pedig

ercek kibanyaszasaboJ e # tömeg.jólét„ek s
rZTtSL« “ähldteek magas ,MH» j
az ezt KOVC1 F,,róna más szelein elő ne-
ÍST knEzek T bányászok a mi pénzünk szerint 
pék nek. L. teresnek havonta s amikor jo-

9 60r,‘ ..fpj1 értékeltük, már számbavettük a
6 r«', pT»t,m "vásári« mifa* * «”«•*«•»
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Tcfirfí mint kilenc»z.áz oldal ez a hatalmas al­
katén, amelyen szerzője hét évig dolgozott. 
Egy nagy szerelem és egy nép élot-halaikuz- 
dclmértek regénye, de ugyanakkor döbbenetes 
hüeógii történelmi munka és ragyogó lélektani 
tanulmányok sorozata. A cselekmény olyan 
bősodiru, mint a kiáradt Mississippi de 
ugyanakkor a lélekrajz, az ember ábrázol ás 

minden értéke is meg van benne.
Ara 264 lel és portó.

Singer és Woliner kiadása.

két. A» életük színvonala ezzel áll arányban. A 
lapp földi svéd érctelepeken — mert ezeket az 
északi kincses vidékeket még nem is svéd, hanem 
javarészt lappok lakják, — minden svéd bányász­
nak meg vau a maga 4—5 szobás kényelmes csa­
ládi lakóháza, melyet villany világit és fűt; min­
denkinek van autója, mely kizárólag a maga szóra­
kozását, fürdési vagy halászási kedvtelését szolgál­
ja, mert hiszen a munkahelyekre csodálatosan ké­
nyelmes, pazar III. osztályú hálókocsikkal és étter­
mekkel felszerelt villanyvonatok röpítik őket. A 
gond pedig, melyet művelődésükre állam és tár­
saságok fordítanak olyan nagy, hogy azonnal álla­
mi iskolái éti tanítót kap az a Lány asz-iCicp v „gy 
egyéb emberi lakóhely, hol az iskolaköteles gyér 
mekek száma eléri a — hármat.

A svédek és a svédekéhez hasonló helyzetű 
népek nemzetközi gazdasági helyzetének mérlege 
tehát a következő helyzetet mutatja: az egyik ol­
dalon áll az aggodalmaskodó elzárkózás, mely igen 
sok esetben az elmaradást és szegénységet jelenti, 
a másikon az okos és bátor bekapcsolódás, mely 
megnyitja a legtávolibh helyek népe fölött is a bő­
ség kifogyhatatlan szaruját. Ez az utóbbi út. me­
lyet Svédország valósított, nemcsak a jólétet hozta 
meg, hanem oly kivételes nemzetközi helyzetet 
biztosított ennek a hajdan oly harciasán politizáló 
népnek, mely a legválságosabh órákban a világ­
háború alatt is — távol tudta tartani a nemzet­
közi versengés veszélyeitől, anélkül, hogy . ezzel 
akár népének szabadságát, akár természeti kincsei­
nek biztonságát veszélyeztette volna.

Magyarország miniszter­
elnöke és külügyminisztere 

hazautazott Rómából
Hivatalos jelentést adtak közre a magyar-olasz tárgyalásokról. 
A római találkozó kihatása a balkáni és középeurópai helyzetre

Magyar Lapok _____________________

Rómából jelentik: Gróf Teleki Pál magyar 
mini saber elnök és gróf Csáky István külügymi­
niszter csütörtökön délután 6 órakor újabb 
politikai megbeszélésre ült össze Mussolini 
olasz miniszterelnökkel. A megbeszélés, ame­
lyen Crnno gróf olasz külügyminiszter is részt- 
vett, másfélóra hosszat tartott. Este 8 órakor 
Apor Gábor báró. szentszék! magyar követ 
adott, estebédet a magyar államférfiak tisztele­
tére. Ezzel Teleki és Csáky hivatalos római lá­
togatása véget ért. Este fél 10 órakor a magyar 
miniszterek kíséretükkel a Termini-pályaud- 
varra hajtattak, hogy visszautazzanak Buda­
pestre.

Róma lakossága lelkesen és melegen bú­
csúztatta a magyar államférfiakat. A pályaud­
varon és a pályaudvar környékén sokezer fő­
nyi tömeg gyűlt össze és lelkesen éljenezte az 
egymásután érkező minisztereket. A földíszí­
tett, föllobogózott pályaudvar perronján. ott 
volt Ciano külügyminiszter, Starace, a fasiszta 
párt főtitkára, AÍ fieri népművelés ügyi minisz­
ter, Colonna herceg. Róma kormányzója és a 
külügyminisztérium teljes tisztviselőszemély­
zete, valamint a polgári és katonai előkelőségek 
és küldöttségek. A quirináli magyar követség 
és a szentszék! magyar követség tisztviselői ka­
ra Villányi Frigyes báró és Apor Gábor báró 
követek vezetésével szintén megjelent a magyar 
államférfiak búcsúztatásán. Mussolini félt ízkor 
érkezett a pályaudvarra, majd néhány perc 
múlva megérkeztek a magyar miniszterek is. 
A Duoe kézcsókkal búcsúzott Teleki Pál gróf- 
nétól, majd melegen kezet szorított Telekivel 
és Csákyval. A magyar miniszterek ezután a

Sikerrel tár a nagyváradi Háztulajdonosok 
Szövetségének mozgalma

Törle&ztéses városi jelzálog hitelintézetei létesít a kormány

Nagyvárad. Saját tud. Miként a múlt hónap­
ban közöltük, a Háztulajdosok Szövetsége képvi­
seletében dr Pop Romul helyettes elnök és dr 
Lengyel Zsigmond ügyvezető elnök emlékiratot 
terjesztettek fel a pénzügyi kormányhoz és ebben 
kérték a háztulajdonosi hiteligények kielégítésére 
országos és törlesztéses jelzáloghitelintézet állami 
létesítését.

Ilyen irányú kérelmet a Háztulajdonosok 
Szövetsége már az előző kormányokhoz is intézett, 
de erre választ eddig egyik pénzügyminisztertől 
sem kapott.

Annál kellemesebb meglepetésként érkezett a 
Szövetség elnökségéhez a pénzügyminisztérium 
1939 április 18-iki keletű, 019.502 számú leirata.

M.
fő-

Ebben az egyenes adók igazgatósága nevében 
Bottea vezérigazgató és Em. Coravu szolgálati 
nők a pénzügyminiszter megbízásából arról értesí­
tik a Szövetség elnökségét, hogy „az ügyosztály 
tudomásul vette az emlékiratot és tanulmányozni 
fogja olyan intézet felállításának a módozatait, 
amely a háztulajdonosoknak előnyös feltételek 
melletti kölcsönöket, folyósítson, valamint azokat a 
feltételeket is, amelyek mellett az üres házhelyek, 
— a Szövetségnek ugyancsak előtörjsztett indít- 
ványához képest —, a jelenlegi ingatlan adók es 
járulékaik alól időlegesen mentesíthetők lesznek“.

Á város és az egész ország háztulajdonosaira 
nézve valóban nagy előnyt jelentene a Háztulaj­
donosok Szövetsége által előterjesztett indít­
ványoknak a megvalósulása.

Ä háztulajdonosok az átírási dijak mérséklését kérik
Az újabb adó és bélyegtörvények értelmében 

jelentékeny mérvben emelkednek az ingatlan 
átírási díjak és az örökösödési illetékek. Főleg 
hátrányos a háztulajdonosokra nézve az ingatlan 
átírási díjak kivetési alapjának olyan mértékben 
való megállaptása, amely az ingatlan forgalmat 
teljesen lehetetlenné teheti.

Ez az állapot már egy Ízben bekövetkezett az 
1933 évi törvényeknek a jelenlegi törvényekkel 
majdnem azonos rendelkezései folytán, amikor is 
igazolást nyert, hogy ezek a rendelkezések a kincs­
tárra nézve is hátrányosak voltak, mert azok kö­
vetkeztében a kincstár bevételei a remélt emel­
kedés helyett, lényegesen megcsökkentek.

Ezt a tényt az 1934 évi adótörvények indo­

kolása is megállapította és ennek következtében 
az átírási dijakat lényegesen mérsékelték.

Ezekre a tényekre hivatkozással a Háztulaj­
donosok Szövetsége alaposan megindokolt memo­
randumban kéri az új törvény vonatkozó rendel­
kezéseinek a mérséklését. Az emlékiratot a Szö­
vetség képviseletben dr Pop Romul helyettes el­
nök s dr Lengyel Zsigmond ügyvezető elnök írták 
alá. A Szövetség a memorandumot megküldötte 
csatlakozás és azonos tartalmú kérvényeknek a 
pénzügyi kormányhoz felterjesztése végett az or­
szág összes háztulajdonosi egyesületeinek és ek­
ként országos akciót indított a sérelmes rendel­
kezések megváltoztatása érdekében.

Dúcéval együtt elléptek a kivezényelt diíazsaá- 
zad előtt. A még hátralevő néhány percet ba­
rátságos beszélgetéssel töltötték el. 9 óra 40 
perckor a magyar államférfiak fölszálltak aza- 
lonkoosijukba és a vonat a magyar himnusz és 
Giovinezza hangjai mellett megindult.

A római tárgyalásokról kiadott 
hivatalos jelentés

Rómából jelentik: Csütörtökön éjfélikor a 
következő hivatalos jelentést adták ki a római 
olasz-magyar tanácskozásokról:

„Gróf Teleki Pál magyar miniszterelnök és 
gróf Csáky István magyar külügyminiszter ró­
mai látogatása során ismételt megbeszéléseket 
folytatott a Dúcéval és Ciano olasz külügymi­
niszterrel. Ezek a megbeszélések a szívélyesség­
nek es a kölcsönös bizalomnak abban a lég­
körében folytak le, amely a két állam között 
fennálló szoros baráti kapcsolatokat jellemzi. A 
tanácskozások során alapos vizsgálat tárgyává 
lettek a folyamatos kérdéseket, különösen a kö- 
zépevrópai és a dunavidéki problémákat, te­
kintettel a legutóbbi eseményekre és a jelen­
leg fennálló helyzetre is. Megelégedéssel álla­
pították meg, hogy a két ország kormánya ál­
talános megelégedéssel eredményesen dolgozik 
politikai és gazdasági téren egyaránt. Kifeje­
zésre jutott az a közös szándék, amivel tevé­
kenységüket az igazság és a béke célkitűzései­
nek szolgálatába állítják s amely a ráma-berli­
ni 'tengelyt legjobban jellemzi. Ebből a célból 
megállapodtak abban, hogy továbbfejlesztik a 
barátságon alapuló együttes politikájukat.“

A velencei olasz—jugoszláv 
külügyminiszteri találkozó jelentősége

Rómából jelentik: Itteni politikai körök 
véleménye szerint a római tárgyalások ered­
ményeként magyar—jugoszláv barátsági és 
megnemtámadási szerződés létrejövése várha­
tó. A mostani diplomáciai erőfeszítések a bal­
káni helyzet tisztázása köré összpontosulnak. 
Bulgáriának valóságos kulcshelyzete van most 
a Balkánon és megállapítható, hogy ezért Szó­
fiára erős befolyást gyakorolnak az angolok. 
Nagy fontosságot tulajdonítanak Papén anka­
rai német követté való kinevezésének és annak, 
hogy a török vezérkari főnök Berlinbe utazott. 
Károly román király és Pál régensbaroeg 
tervbe vett t alálkozása római jelentés szerint el­
maradt. Rómában különös figyelmet tanúsíta­
nak Románia magatartásával szemben.

Rómábó jeentik: Velencében nagy előké­
születek folynak C zinc An Mar kavics jugoszláv 
külügyminiszter fogadtatására. Cia.no olasz 
külügyminiszter szombaton érkeeik Velencébe 
és a velencei pályaudvaron ő fogadja a jugo­
szláv külügyminisztert. A két kirí ügy menáseter 
közötti tárgyalások előreláthatólag két, napig 
fognak tartani.

dhi nil;

emlékképek,
két színben, csinos, izjéses 
kivitelben, kapható kiadó­
hivatalunknál,

A nagyobb méretűek (18X27 cm.) ára 
2'50 lei, a kiseb'oméretüek (14X23 cm.) 

ára V50 lei.
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Amerikai liadihafók
tüntető felvonulása 

a Csendes-óceánon
Nehézségek az angol-orosz tárgyalások útjában

Gafencu külügyminisztert. Berlinben a pálya­
udvaron Ribbentrop német külügyminiszter 
.fogadta. Ez a kép a berlini pályaudvaron ké­

szült.

Olaszország
nagymennyiségű kőolajszállltásra 

kötött egyezményt Mexikóval
Á szerződésileg biztosított olajmeny- 
nyiség Olaszország egész szükségletét 

biztosítja
Rómából jelentik: Olaszország és Mexikó 

között megegyezés jött létre, amelynek értelmé­
ben Mexikó 90 millió líra értékű petróleumot 
szállít Olaszországnak. Ezzel fedezik Olaszor­
szág egész nyersolajszükségletét. Olaszország 
a megegyezés értelmében ipari cikkekkel és 
gépekkel törleszti a petróleum árát. Előrelát­
hatólag havonként 30 ezer tonna petróleum 
érkezik Olaszországba. A megegyezést szerdán 
írták alá Mexikó-Cityben.

A Romániai Magyar Héekőzötség 
jelentése a kormány tagjaival 

veié tárgyalásokról
Kolozsvárról jelentik: A Romániai Magyar 

Népközösség központi irodája az alábbi jelen­
tést adta ki:

„15. sz. jelentés. Az utóbbi idők különböző 
eseményei szükségessé tették, hogy a magyar­
ság vezetői felkeressék az illetékes kormányté­
nyezőket. Szerdán délelőtt gr. Búnffy Miklós, 
a Népközösség elnöke s a Front igazgatósági 
tagja és Szász Pál, a Front igazgatósági tag­
ja. több mint egyórás tárgyalást folytattak Sü­
víti Dragomir kisebbségi miniszterrel, mely al­
kalommal szőnyegre hozták a romániai ma­
gyarság legégetőbb, megoldásra váró kérdéseit.

Szerdán délután viszont Ránffy Miklós és 
Szász Pál hosszas kihallgatáson jelent meg 
Calinescu Armand miniszterelnöknél. A ma­
gyar vezetőférfiak tárgyalásainál jelen volt Dra­
gomir Silviu kisebbségi miniszter is. Felhoz­
ták a magyarság számos sérelmét és szóvátették 
több jogos kívánságát. A kormányelnök egyes 
kérdésekben intézkedett.

A romániai német népközösség vezetője
a miniszterelnöknél

Bucurestiből jelentik: Hans Hedrichet, a ro­
mániai német népközösség megbízottját kihallga­
táson fogadta Armand Calinescu miniszterelnök. 
Hans Hedticli a német népkisehhseg számos kíván­
ságának és sérelmének ügyét beszélte meg ez al­
kalommal a miniszterelnökkel, aki néhány sérel­
met azonnal orvosolt, más ügyekben pedig meg­
ígérte a kérdések tárgyilagos kivizsgálását.

Washingtonból jelentik: Az Egyesült Álla­
mok flottabázisából útnak indult az amerikai 
hadihajóraj. hogy átkeljen a Panama-csator­
nán és kivonuljon a Csendes-óceánra. New- 
yorkban azzal magyarázzák a flotta elindulását, 
hogy Ixmdonból hivatalos jelentés érkezett, 
amely szerint az angol-szovjet tárgyalások el­
akadtak. A szovjet ugyanis a támadás elleni 
szövetségbe csak akkor lépett volna be, . ha 
Anglia el len értékké, pen segítséget nyújtott 
volna számára flottájával Japán ellen. Anglia 
nem tehetett eleget ennek a feltételnek. Ez az 
oka, hogy az Egyesült Államok flottája kivo­
nult a Csendes-óceánra.

A délamerikai gyarmatok 
visszaadásának kérdése

Londonból jelentik: Herzog, a Délafrikai 
Államszövetség parlamentjének elnöke csütör-

tökön kijelentette, hogy nem hajlandóik vissza­
adni Németország egykori délnyugat-afrikai 
gyarmatait, még abban az esetben sem, he a 
Délafrikai Nacionalista-párt a gyarmatok visz- 
szaadása mellett döntene.

Angol hadihajók Gibraltárban
Gibraltárból jelentik: Az angol flotta há­

rom egysége és egy tengeralattjáró Máltából 
Gibraltárba indult. Angol jelentés szerint a 
hadihajók csak gyakorlatozás céljából egy régi 
rendelkezés alapján mennek Gibraltárba.

Cáfolják az angol repülőgépek 
Görögországba érkezését

Athénből jelentik: Görög hivatalos körök­
ben cáfolják azt a hírt, amely szerint Athénbe 
30 angol repülőgép érkezett volna.

Hivatalból vizsgálatot lódít 
Nagyvárad polgármestere az állampolgári név­

jegyzékből törölt keresztények ügyében
Többezer keresztény került bele az állampolgári felülvizsgálások során! töröltek 

névsorába. - A város ismételten felülvizsgálja a hibás névsort

Nagyvárad. Saját tud. A Járásbíróság 638— 
1039 számú végzéssel 115—1939 irattári szám alatt 
közölte azoknak a névsorát, akiket az állampol­
gárság felülvizsgálásáról szóló törvény alapján tö­
röltek az állampolgársági névjegyzékből. Az állam- 
polgárságból töröltek névsora a járásbíróság irattá­
rában két példányban van letéve (földszint 19 sz. 
szoba) és a jegyzéket kifüggesztették a városhá­
zán is.

Az állampolgárságból töröltek névsorának át-

Székrekedés és aranyéresfajdalmak
ellen Leo-Pills-megbízható, rendszeres és fáj­
dalommentes hatása és tökéletes ártalmatlan­
sága miatt, valamint, tnert hosszabb ideig tartó 
használat mellett is mindig azonos hatású 
— esztendők óta a 
legjobban bevált.
Kapható: 20 vagy
60 labdacsot tartal­
mazó csomagolásban.

vizsgálása közben többezer keresztény nevet fe­
deztünk fel

Április hó 19-én függesztették ki a névsort 
közszemlére és az érdekelteknek ezen időponttól 
számított 5 napon belül kell észrevételeiket meg­
tenni, illetve a felebbezéseket benyújtani. Ellen­
kező esetben a törlési végzés jogerőre emelkedik 
és a keresztények is elvesztik állampolgársági jo­
gaikat.

Az állampolgárságból töröltek névsorában sze­
repelnek olyan keresztények is, akik már az első 
ki fii illesztés alkalmával kérték a tévedés kiigazí­
tását

hogy az állampolgárságból töröltek névsorát a vá­
rosházán nem függesztették ki szabályszerűen, a 
névsor kezelésével megbízott tisztviselő sem^ tud 
kellőképpen tájékoztatást adni és maga a névsor 
is hibásan van összeállítva (például a H. betűsök 
között több 13, G és más betűs egyén is szerepel.)

A polgármester megnyugtató 
intézkedései

Pénteken délben dr Soós István kereste fel 
a magyar társadalom nevében dr Chinla Augustin 
polgármestert és közbenjárt az állampolgarsag. 
névjegyzékből törölt keresztények erdekeben. tu­
domására hozta a polgármesternek, hogy a torol, 
tek között igen sok keresztény szerepel, akiket 
tulajdonképpen nem is lett volna szabad a felül- 
vizsgáld* alá esők közé felvenni. Dr Soos István 
a következő előterjesztést tette a polgármester-

n°k 1. A járásbíróság végzését ne vezessék át ad­
dig, míg a kérdést ismét be nem vizsgálták.

2 írjanak át hivatalból a járásbírósághoz, ter­
jesszék át a névsorban szereplő keresztények név­
sorát és kérjék az illetőkre hozott végzés megsem­
misítését.

Chirila Augustin polgármester a legnagyob» 
jóindulattal fogadta az előterjesztést es azonnal 
magához kérette Fiidán és Oros ugyosztalyfonoko 
két' és elrendelte, hogy a keresztények _ torleset 
egyelőre ne vezessék keresztül. A varoshaza híva-
„,M .i„gíi,,o, fo5 "-722

íLÜZ'ZU .....

jak a tévedéseket.

A városháza hivatalos közleménye
A város közigazgatási osztálya az üggyel kap­

csolatban a következő hivatalos értesítést adta ki.
„Értesítjük Nagyvárad város lakosságát, hogy 

az állampolgársági felülvizsgálás során tévedésből 
nehány keresztényt is felvettek a névsorba. Kér 
jük a lakosságot, hogy ne nyugtalankodjék, mivel 
a városháza a törlések keresztülvezetése előtt is 
mételten bevizsgálja az ügyet és a vizsgálat ered. 
menyéről előterjesztést tesz a járásbírósághoz“.
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Nem vesznek fel kihágás! jegyzőtöket 
a kötelező könyvelésről szóié rendelkezések 
ellen vétő kiskereskedők és kisiparoséi ellen
Május 1-ig összhangba hozzák az illetéktörvény és a repülőbélyegtörvény

ellentétes intézkedéseit
Kolozsvárról jelentik: Az április 1-én élet­

belépett új bélyegtörvény számos olyan rendel­
kezést tartalmaz, amely ellentétes egyes korábban 
hozott illetéktörvények intézkedéseivel. így a be- 
lyegtörvény 4-ik szakaszának 14-ik pontja men­
tesíti a kötelező könyvvezetés alól mindazokat a 
kiskereskedőket és kisiparosokat, akiknek jövedel­
me nem haladja meg az évi 50.000 leit. míg a 
repütöbélyegek alkalmazásáról szóló korábban bő­
gött törvény 9-ik szakasza kivétel nélkül minden

kereskedelmi és iparvállalatot szabályszerű könyv- 
vezetésre kötelez.

A bélyegtörvényeknek ezeket az ellentmondó 
rendelkezéseit legkésőbb május 1-ig összhangba 
hozzák a vonatkozó szakaszok új megszövegezésé- 
vel, de az ellentétes rendelkezések addig is fél­
reértésekre adnak alkalmat. Az ,,Argus értesü­
lése szerint a pénzügyminiszter utasítást adott a 
pénzügyigazgatóságoknak, hogy ilyen esetekben ne 
vegyenek fel kihágás! jegyzőkönyveket.

I részvénytársaságoknak 
he kel! küldeni részvényeiket a pénzügyminisz­

tériumhoz felülbélyegzés végett
Az új törvény érteimében a felülbélyegzés elmulasztása esetén a már befizetett 

illeték egyertérték adó három év alatt elévül
Az 1939. év április hó első napján életbelé­

pett bélyegtörvény-módositás intézkedések it tar­
talmas részvény társaságok részvényeinek a 
pénzügy minisztérium által történő felülbélyegzé­
sére vonatkozólag ia. Akik ennek a kötelezettség­
nek mám tesznek eleget, szankcióknak teszik ki 
magukat.

Ez a törvénymódosítás az érdekelt részvény­
társasagok körében annál nagyobb feltűnést kel­
tett, mívűi egyes értelmezések szerint a módosí­
tott törvénynek visszaható érvénye van, annyi­
ban. hogy a szankciókat mindazokkal a vállala­
tokkal szemben alkalmazni fogják, amelyek rész- 
vénveiket a múltban — 1939 április elseje előtt — 
nem terjesztették fel a pénzügyminisztériumhoz.

A tényleges helyzet megértése végett vizs­
gáljuk meg, hegy a részvénytársaságoknak ez a 
kötelezettsége milyen átalakuláson ment át 1927 
cta, az eredeti bélyegtörvény közzétételének ide­
jétől mindmáig?

Az 1927. évben életbelépett bélyegtörvény, 
amely többszöri módosítással lényegében ma is 
érvényben van, 14-ik fejezetének első szakasza 
utolsó bekezdésében a következőképpen intézke­
dett:

Minden részvénytársaság köteles az általa 
kibocsátott vállalati részvényeken feltüntetni a 
részvénytőke után lefizetett proporcionális adó 
befizetéséről szóló nyugta számát.

Az 1927. évi törvény még semmit sem tartal­
mazott arról a kötelezettségről, hogy a részvény- 
társaságok részvényeiket a pénzügyminisztérium­
ban bemutatni tartoznak.

A bélyegtörvényt 1933-ban módosították. töb­
bek között az előbb említett 14-ik fejezetét is. Ez 
a módosítás lényegében a következőképpen szól:

A részvénytársaságok kötelesek részvényei­
ket a kibocsátás után a pénzügyminisztériumhoz 
felíküldeni avégett, hogy a minisztérium a rész­
vénytőke után fizetendő 1.4 százalékos egyenérték 
(proporcionális) illeték lefizetését a részvények 
felülbélyegzése által igazolja.

Az 1933. évi módosított bélyegtörvény azon 
ban ennek a kötelezettségnek az elmulasztása 
esetén semminemű ezankc'ót, megtorlást nem ir
el6- . . , ...A részvénytársaságok egy igen jelentékeny

A lelkiéiet alakításának min­
denki számára aktuális problé­
máját dolgozta fel:
p„ Wimmer Anzelm 0. S. JVL

Az élet teljessége
cimü könyvében. A könyv a mo­
dern, intelligens embernek író­
dott; neki mutatja be az élet cél­
ját, a lelki tökéletesedésnek szép 
ségeit, általában a vallásossá? 
boldogító voltát. Okai meggyő­
zőek, stílusa választékos.

Ára kartonkötésben 80 lei.

része a részvénytársaságok felülbélyegeztetésére 
vonatkozó kötelezettségnek nem tett eleget. Sok 
részvénytársaság még a részvényeket sem nyom­
tatta ki, mivel mindezek elmulasztásából semmi- 
nő joghátránya nem származott.

Ilyen előzmények után jelent meg 1939 apri- 
Ls ele-jén a bélyegtörvény újabb módosítása, 
amciy a l.élyegtörvény 14-ik fejezetének első sza­
kaszához né-zy újabb bekezdést csatolt. Az első 
bekezdés a következőképpen intézkedik:

A részv. társaságok az alakulástól vagy alap- 
tőkeemeléstől számított bárom éven belül köte­
lesek részvényeiket az 1.4 százalékos proporcio­
nális illeték 1 «fizetését igazoio nyugta kíséreté­
ben a pénzügyminisztériumhoz felülbélyegzés 
végett beküldeni. Amennyiben a vállalatok en­
nek a Kötelezettségnek e’egci nem tesznek a há­
rom év elteltével már nem hivatkozhatnak arra, 
hogy a proporcionális adót lefizették. Vagyis: 
három év alatt, a befizetés elévül és a pénzügyi 
hatóságok újból kötelezhetik a részvénytársasá­
gokat a részvénytőke után járó 1.4 száza-iek's "il­
leték befizetésére.

Az elmondottak alapján nyilvánvalóvá válik, 
hoey a részvények bemutatására vonatkozó há­
roméves határidő visszamenőleg nem számítható, 
hiszen erre nézve sem az 1027-es bélyegtörvény, 
sem ennek 1933. évi módosítása nem tartalma­
zott intézkedéseket. Úgyszintén nem alkalmazha­
tó visszamenőié? a már befizetett proporcionális 
adó elévülésére vonatkozó megtorló szankció 
sem, hiszen az 1939 április elseje előtt, érvényben 
volt bélyeglörvénvek nem Írtak elő ilyen szank­
ciókat, arra az esetre, ha a vállalatok részvé­
nyeiket a minisztériumhoz nem terjesztik be fe­
lülbélyegzés végett.

Nyitva marad az a kérdés, hogy azok a rész­
vénytársaságok. amelvek már a múltban megala­
kultak, vaarv a aptőkéjüket emelték, de a részvé­
nyek bemutatását elmulasztották, mennyiben kö­
telesek ezt a mulasztásukat ezentúl pótolni és a 
részvényeket a minisztériumnak a jövőben be­
mutatni? Mert amennyiben reájuk nézve az 1939 
április elsejei módosító törvénynek hatálya nem 
terjed ki. a régi törvények alapján eemminő jog­
hátrányuk sem származik abból, ha a részvények 
felierjesztését, mindaddig nem ejtik meg, amíg 
erre egy ezentúl végrehajtandó alaptőkeemelés 
okot nem szolgáltat. Ezekre a kérdésekre csak 
az 1939 április elsejei módosító törvény ezentúl 
közzéteendő végrehajtási utasítása adhatja meg 
a. feleletet.

Leszögezni kívánjuk még, hogy a felülbé­
lyegzést kötelezettség elmulasztása által az ál­
lamkincstárt sémminő károsodás nem érte. A 
részvénytársaságokat, a törvényszékek mindaddig 
nem jegyezték be, amíg az eredeti nyugtával 
nem igazol .ák. hogy a rész,vénytőke után az 1* 
százalékos pr .porcionális adót. szabályszerűen le- 
f zették. Ugyanígy nem jegyet4k be az alaptőke- 
emelést. sem. ha. a bejegyzési kéréshez az illeték 
lefizetésére vonatkozó nyugta nem volt becsatol­
va. Ennek a törvényszakasznak a végrehajtásá­
ról tehát tulajdonképpen a bíróságok gondoskod­
tak.

A kérdésre egyébként, az ügy nagy hordere­
jűre való tekintettel, közelebbről visszatérünk.

Dr Tatarua Coriolan 
királyi helytartó Szilágy, 
és Szatsnár megyékben

Szatmár. Saját. tud. Dr. Tataru Coriolaii, 
Szamos-tartomány királyi helytartója szerdán 
és csütörtökön bejárta az északi megyéket. 
Szerdán Hodor Tiberiu volt képviselő, Filip és 
dr Marina helytartósági osztályfőnökök kísére­
tében Zilahot. látogatta meg, ahonnan gépkocsi­
val átutazott. Nagykárolyba. Itt N^dolu Torna 
ezredes, polgármester fogadta a királyi hely­
tartót, aki részletes tájékoztatót kért a város 
ügyeiről. Dr. Talaru Coriolan elismeréssel ta­
pasztalta, hogy a város vezetését sok igyekezet­
tel, lelkiismeretesen látják el.

Csütörtökön Szatmaron tartott, vizsgálatot a 
királyi helytartó. A megyeháza ügyvezetésének 
felülvizsgálása után a városházát látogatta 
meg. Itt kihallgatáson fogadott egy hadiérvát, 
aki elbeszélte, hogy két vezető személyiség 
egyenetlenkedése következtében elbocsátották a 
város szolgálatából. A kirá-lyá helytartó nem­
csak azt rendelte el, hogy igazságtalanul elbo­
csátott fiatalembert vegyék vissza, hanem azt 
a saját pénzéből kétszáz 1 eiel is megajándé­
kozta .

Délután dr Tataru Coriolan királyi hely­
tartó gépkocsival Szinérváraljára, onnan pedig 
Nagybányára utazott.

Félévvel
meghosszabbítók a behívói! 
katonák iakbérszerződését
Bucurestiböl jelentik.- Az igazságügyminiszter 

rendkívül fontos rendelettörvényt terjesztett elő 
Őfelsége II. Károly királyhoz aláírás végett. A 
rendelet a városi lakásokra vonatkozik és a htk- 
bérleti szerződéseket 6 hónappal hosszabbítja meg 
azon bérlők javára, akik aktív, vagy tartalékos ka­
tonák és más városba voltak bevonulva, ugybogy 
emiatt nem bérelhettek új lakást. A törvény vonat­
kozik a tisztekre, altisztekre és a legénységi allo- 
mánvokra, akik katonai okokból kifolyólag már­
cius 23 óg április 23-a között nem tartózkodhat­
tak állandó lakhelyükön. A rendelettörvény vonat- 
kozik azon bérlőkre is, akik a fennt jelzett kato­
nai személyek által elfoglalt lakásokat bérelték ki 
és most a jelen rendelettörvény folytan nem köl­
tözhetnek be az azok által elfoglalt lakásokba. 
Ami pedig a házbér nem fizetése miatt indított 
pereket illeti, a bíróságok fizetési terminust ad­
hatnak azon bérlőknek, akik a katonai szolgalat 
miatt nem fizettek, még abban az esetben n, ha a 
szerződés rendelkezései másképpen szolananak. A 
fizetési határidő azonban nem haladhatja Wt * 
zerződések meghosszabbítására vonatkozó időt.
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A munkásság

& magyar nyelvhasználat 
engedélyezését kérte a 

királyi helytartóságon
Kolozsvárról jelentik: A napokban kdferes- 

vári munkásküldöbtség kereste fel 
riolan dr.-t, Szamos-tartomány királyi helytar­
tóját. A küldöttség tagjai: Lucian Alexandra 
dr ügyvéd. Pálffy Tibor, ifj- Jordaky Lay» es 
Muresonu Alexandria azt, a kérelmet terjfr— 
tették elő, hogy tegye lehetővé a május l-m 
hagyományos munkásünnepnek minél, szele­
sebbkor ü megünneplését. A királyi helytad 
ígéretet tett, hogy intézkedni fog, hogy S^amo*- 
tartomány területén a hatóságok mindenütt en­
gedélyezzék a munkás-ünnepségeket.

A küldöttség ezután a magyar nyelvhasz­
nálat, kérdését tette szóvá. Kérte annak olyan 
értelmű rendezését, hogy az államnyelvet töké­
letesen nem beszélő magyar munkás, saját 
anyanyelvén értekezhessek a hatóságokkal. 1 it­
tam dr közölte a küldöttséggel, hogy a nyelv- 
használat ügyét most szabályozzák a kisebbsé­
gi: statútum keretében és a kérdésben a kor­
mányzat megnyugtató megoldást talál.

J
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A PATRÍCIUS háztól
A VATIKÁNI TRÓNIG

aenäEtei

EH. Plus pápa élettörténete
Irtás Msgre. Enrico Pucci

— Hatodik közlemény —

Hivatalos kiküldetésben Bnenos-Ayresben, Rio de Janeiroban,
Lourdesban, Lisieuxben és Budapesten

Pacelli ebben az új, magas megbízatásában to­
vábbfolytatta azt a nagyértékű munkásságát, amely 
már addig is a konkordátumok egész sorát hozta 
létre. Egyik legjelentősebb munkája a „Reconzi- 
liaziona“ nevű egyezmény, amely végleg kiküszö­
böli azokat az ellentéteket és félreértéseket, 
amelyek a Szentszék és az olasz kormány között 
állottak fönn a már fennálló konkordátum egyes 
cikkelyeinek alkalmazása tekintetében. A meg­
egyezés 1931 nyálán létre is jött s a következő év 
február 11-én, a lateráni szerződés aláírásának ép­
pen harmadik évfordulóján Olaszország királya az 
Annunziata-rcndjellel tüntette ki Pacelli bíborost.

Ez a legnagyobb kitüntetés, amit valaki 
Olaszországban elérhet s azt, aki megkapta, a „ki­
rály unokatestvére“ cím illeti meg. Igen kevesen 
dicsekedhetnek ezzel a rendjellel, amellyel Pacel- 
lin kívül Mussolinit, Gasparri bíborost és Badoglio 
marsallt is kitüntették.

Másik kiváló teljesítménye az Ecuador köz­
társasággal kötött „modus vivendi“, amelyet 1937 
júliusában írtak alá. Negyven esztendeje tartó ál­
datlan ellenségeskedésnek vetett véget ez a szer­
ződés, amely végre megfelelő létfeltételeket bizto­
sított a katolikus egyház számára a délamerikai kis 
latin köztársaságban.

Ezt két évvel megelőzően Pacelli Jugoszláviá­
val is megegyezést hozott létre. Ez azonban — bár 
a konkordátumot az azóta elhunyt Sándor kiráiy 
maga is aláírta, nem került ratifikálásra az ortho­
dox egyház rendkívül heves ellenzése miatt.

Mindazokban, amiket eddig elmondottam, Pa­
celli politikai tevékenységének csupán külső hatá­
sairól, eredményeiről beszéltem. Az ő nehéz mun­
káinak teljes és részletes leírását a vatikáni állam- 
titkárság titkos levéltára őrzi ... s ez sohasem 
fog nyilvánosságra kerülni.

Bizonyára akdnak egyesek, akik azt hihetnek, 
hoo-y ezek a sebtében lediktált adatok és jegyzetek 
vafakinek a „felhatalmazásából“ kerülnek most 
napvilágra. Meg kell állapítanom, hogy tisztán 
csak a szívem sugallatát követem írásomban, azt a 
sugallatot, amelyet katolikus papi és újságírói 
minőségemben érzek s írásomért minden felelős­
ség csak engem, magam terhel. Az irasra pusztán 
tárgyam és a körülmények pontos ismerete „hata - 
mázott fel“, amit évek hosszú során at folytatott 
tanulmányok és közvetlen tapasztalatok révén sze­
reztem. ...

Pacelli bíboros államtitkári hivatalai csodala­
tos, mindeddig szokatlan rátermettséggel es biz­
tonsággal látta el. Ezt természetesen a veleszüle­
tett tehetségén kvül főleg gyakori és hosszas kül­
földi kiküldetéseinek köszönhette.

Gasparri bíboros például, aki XV Benedek 
egész uralkodása alatt s XI. Pms uralkodásának 
első nyolc esztendejében állt az államtitkán ma 
tál élén, az előbbi pápa alatt egyszer sem járt _ui 
földön, a második alatt is csak kétszer. Első ízben 
pápai legátusnak utazott Loretoba, egy >U ma­
donna-szobor felszentelésére, másodszor Monte 
Cassinoban 6 mondotta az ünnepi misét az o, o
híres apátság alapításának százéves e\ .orr loojan 
Mindkét útja egynapos út volt s néhanyszaz kilo­
métert kellett csupán utaznia. .

Pacelli bíborost azonban XI. Pius mindannyi- 
szór távoli helyekre küldötte ki y nl\!w>i 11 
és hónapokon át távol kellett lennie H unatm.^Az 
első alkalommal pápai legátus! mines-eh ni az ■ '-
októberében lezajlott buenosayresi nemze.svi 
Eucharisztikus kongresszuson vett reszt Mm '»">• 
ságos diadalmenet volt s őszinte lelkesedéssel es

szeretettel üdvözölték nemcsak Argentina főváro­
sában, hanem Uruguayban és Brazíliában is.

Ebben az utóbbi délamerikai országban ünne­
pélyesen meghívták a szenátus díszülésére, amit ki­
zárólag az ő tiszteletére tartottak. Pacelli bíboros 
osztatlan bámulatot keltett mindenki iránt kedves 
és lekötelező modorával és magatartásával, tapin­
tatos viselkedésével és pompás ékesszólasaval. Szí­
vesen szóba állt az utcán és nyilvános helyeken is 
bárkivel s ezzel a gesztusával végleg megnyerte az 
emberek lelkét és szeretetét.

Buenos Ayresbcn például egyszer az egyik 
piszkos külvárosba is ellátogatott, ahol különben 
a többnyire kommunista érzelmű munkások es 
napszámosok laknak. Itt aztán, a legnépesebb ut­
cán kiszállott a kocsijából s két vagy három kísérő­
jével együtt gyalog folytatta tovább a sétáját. Par 
perc elteltével egész sereg asszony és gyermek 
vette körül s közelébe furakodva térdenállva csó­
kolták a bíboros gyűrűjét. Csakhamar megjelen­
tek köztük a férfiak is: munkások, napszámosok, 
zsákhordók, házalók s a szó szoros értelmében egy 
mást tiporták azért, hogy a közelébe férkőzzenek, 
ellessék egy szavát, egy mosolyát, megillethessék 
a ruháját s fogadhassák az áldását.

Láttam néhány fényképet, amelyen a monte- 
videói járókelők és gyerekek valósággal megostro­
molják az utcán a kocsiját. Ott ugrálnak a fel­
hágó deszkán, sárhányón, ütközőn s kitárt karok­
kal teletorokkal üdvözlik, éljenzik a kocsi belse­
jében ülő nyugodt, szelid főpapot, akit már a híré­
ből megszerettek.

Buenos Ayresből Rio de Janeiróba utazva, Pa­
celli éppoly könnyedén váltotta át egyik nyelvet a 
másikra, mint amily könnyűséggel bele tudja ma­
gát találni minden megváltozott helyzetbe. Az ar- 
gentiniai spanyol után oly símán siklott át a bra­
zíliai portugál idiómába, mint amilyen simán es 
lágyan vált a jó kocsi sebességváltója. Montevideo- 
bann ugyanis, mielőtt hajóra szállt, egy jezsuita por­
tugál nyelvtanárt szerződtetett, úgyhogy mire el­
érték Rio de Janeirot, tökéletesen begyakorolta 
magát a portugál nyelvbe is, amit meglehetős rit­
kán volt alkalma beszélni.

így aztán, amikor Rióban a szenátus dísz­
ülésén felszólalt, a jelenlevők akár megesküdtek 
volna rá, hogy gyermekkora óta portugálok kö­
zött élt.

1935-ben másik rendkívüli kiküldetést kapott 
Pacelli. A pápa azzal bízta meg, hogy a Lourdes­
ban három napos nagyszabású ünnepségekkel 
egybekapcsolt rendkívüli Szent év-bezárást vé­
gezze el. Ez volt az első eset Consalvi bíborosnak 
VII. Pius idejében történt ott-tartózkodása után, 
hogy egy bíboros államtitkár pápai legátusként 
Franciaországban megjelent. A francia kormány 
ünnepélyes, sőt meleg fogadtatásban részesítette s 
már a határra egy államminisztert küldött elébe.

Pacelli ez alkalommal nem látogatott el Pá­
rizsba, hanem egyenesen a kis pirénei városkába 
utazott, amely állandóan a zarándokok ezreivel 
van tele. A következő útján azonban Párizst is 
útbaejtette, amikor pápai legátusként ment Li- 
sieuxbe az új bazilikát felszentelni, amit az egész 
világ katolikusainak hozzájárulásával emeltek an­
nak a szerény kis virágnak a tiszteletére, amely 
oly fontos szerepet játszott XI. Pius életében. Ez 
az esemény vallási szempontból megközelítette a 
lourdesi jubileumi Szentév bezárását, oly szerető 
hódolattal és tisztelettel csüngött az égés* kato­
likus világ azon a kicsi apácán, akit XI. Pius előbb 
boldoggá, majd rövidesen szentté avatott.

Sok társadalmi és politikai szempontból ennek 
az utóbbi látogatásának még nagyobb volt a jelen­
tősége, miután a pápa képviselőjének a francia fő­
városban való megjelenése alkalmat nyújtott an­
nak a becsülésnek és tiszteletnek tökéletes meg­
nyilvánulására, amellyel Franciaország vezető- 
egyéniségei az elnöktől lefelé a katolikus egyház 
részére adóztak.

Pacelli ugyanabban a teremben mondott szent­
misét, amelyben a kisded Jézusról nevezett kis 
Szent Teréz adta vissza lelkét a Teremtenek. A 
misét egyedül végezte s ez a rövid egyedüllét 
mindvégig nagy lelki élmenye maradt Pacellinek.

Pacelli bíboros legutolsó kiküldetése Buda­
pestre történt a XXXIV. Nemzetközi Eucharisz­
tikus Kongresszus alkalmából.

Utazás az Egyesült Ailamokfoan
XII. Pius az első pápa, aki valaha látogatást 

tett az Egyesült Államokban.
Amikor IX. Piust 1846-ban pápává választot­

ták. nagv jelentőséget tulajdonítottak annak, hogy 
már . megjárta Amerikát“... Pedig csak Chilé­
ben járt, mint az ottani apostoli delegáció tit­
kárja. .

Ma Szent Péter trónján olyan pápa ul, aki 
széliében-hosszában bejárta és megismerte az Új­
világot. ,

1936 ban az azóta elhunyt Genevieve Brady 
hercegnő meghívta Pacelli bíboros államtitkárt, lá­
togatná meg odaát a hazájában. Pacelli meg is 
kapta erre az engedélyt XE Fiústól, aki csak örült, 
hoo-y kedveli bíborosa számára újabb alkalom nyí­
lik™ az amerikai élet közvetlen megfigyelésére.

Az év októberében Pacelli át is hajózott az 
Atlanti óceán túlsó partjára a „Conte dl Savoia 
fedélzetén s csak közel esv hónapi ott-tartozkoclns 
,;4 munkálkodás után tért onnan vissza november
9-én ... . 1

v , „ fontos útját egy etikául a körülmények
I mé ie'e., ......ie' 1 --ebbé tették. Pacelli odaérke-
1 zésekor eppen az elnökválasztás hullámai zajlot­

tak, ami természetesen a legnagyobb óvatosságra 
és tartózkodásra intette a bíborost.

Gondosan elkerült tehát minden érintkezést a 
politikai körökkel és a szereplő államférfiakkal 
mindaddig, amíg a választás meg nem történt es 
az általa hullámzásba hozott kedelyek újra le nem 
csöndesedtek. Egyelőre csupán arra szorítkozott, 
h„„v az egvházi főhatóságokkal tartsa fenn a kap­
csolatot. akik különben egymással versengve igye­
keztek lefoglalni a híres bíbornokot.

Amikor aztán Rooseveltet újra megválasztot­
ták. Pacelli bíboros boldogan fogadta a szerep o 
politikusok tiszteletlátogatásait s ő maga is szín­
sen fogadta a részükről történt meghívásokat Egy 
ízben együtt ebédelt Roosevelttel a Hyde Parkban 
s ilyenformán az elnök az ember ^aat az
Egyesült Államokban, aki elmondhatja, h gy 
mélyes ismeretségben áll egy pápává .

Roosevelt meg is mutatta, mily nagyra becsüli
XII. P°nL,„él,a, .mikor külünlog«. 
küldött « kotoniíi.ir.. Eritek » k“I.d°‘<>'’’ 
Joseph P. Kennedy. = londoni amerikai követ a!

‘0tt Pacefü amerikai tartózkodása alatt ellátoga-
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tott Bostonba, Newhavenbe, Hart forilbs, Philadel­
phiába, Washingtonba és Ncwyorkba is.

Newyorkban a katolikus egyetemen oly impo­
záns és ünnepélyes fogadtatásban részesítették, 
amilyenben ott még senki másnak nem volt része. 
Az ünnepélyes fogadásban nemcsak az apostoli de­
legátus, hanem az Egyesült Államoknak úgyszól­
ván egész katolikus hierarchiája részt vett.

A tudományos intézmények és egyetemek ál­
talában a legnagyobb megtiszteltetésben részesítet­
ték, valósággal elárasztották tiszteletbeli doktori 
címekkel, így a georgetowni egyetem, a Notre 
Dame, a Fordham, a st.-louisi egyetem . . . hogy 
csak néhányat említsünk.

(Vége következik.)

Érdekes újítások
az áj Zeppelin-léghajón

Százharmincat kilométer hosszá drótot építettek
az új Zeppelinbe

Berlin. (V. V.) Az új Zeppelin, amelyet 
,.LZ 130“-nak neveznek, a múlt hetekben befejezte 
kísérleti utazásait. Az eredmény minden tekintet­
ben kielégítő. A „Hindenburg" léghajó amerikai 
katasztrófája után voltak emberek, akiknek bi­
zalma a léghajózás jövőjében megingott. A német 
műszaki világ nem elégedett meg azzal, hogy egy 
sajnálatos eseményt egyszerűen tudomásul vegyen, 
azonnal hozzáfogott a katasztrófa okainak kiderí­
téséhez, amennyire sikerült megállapította a régi 
léghajó hiányait és rendületlen hittel az új Zeppe­
lin megépítéséhez fogott, amelyet ma a biztonság 
szempontjából kiválónak minősít. Az bizonyos, 
hogy a Lakehursti katasztrófából sokat tanultak 
és az új léghajó megépítésénél minden körülményt 
figyelembe vettek, ami esetleg a léghajózás hátrá­
nyára lenne.

Az „LZ 130“ nevű Zeppelin külső alakjában 
teljesen hasonlít az „LZ 129“ léghajóhoz, de mű-
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A legújabb Zeppelin-léghajó — Berlin fölött.

szaki szempontból igen sokat javítottak a szerke­
zetén és ennél elsősorban tökéletesbítették azokat 
a berendezéseket, amelyek a léghajó biztonságát 
vannak hivatva szolgálni. így például az „LZ 130“ 
a leszálláskor nem fog többé gázt kibocsátani, ami 
a kikötés pillanatában mindig azzal a veszéllyel 
járt, hogy a gáz külső és előre nem látható okuk­
nál fogva meggyűljön.

A jelenlegi típusnak hajtógépeit úgy szer­
kesztették, hogy az eddig repülés közben 
fejlődő, kipüffögö gázokat felfogják, le­
kötik, vagyis cseppfolyósítják és ezentúl 
ez a cseppfolyós anyag képezi a léghajó 
természetes terhelőkét, amelyet bármikor 

csökkenteni vagy növelni képes.
A léghajónak ezáltal nagyobb lesz a kiegyen- 

otoleozása, mert abban a mérvben, amint az üzem­

anyag a fogyasztás által csökken, emelkedik a ki- 
piiffögés által keletkezett cseppfolyós termék, az 
egyik oldalon súlyvesztesség, de a másikon súly- 
melkedés keletkezik, eredménye az egyensúly 

változatlansága. Ez az újdonság természetesen 
megkívánta, hogy ezentúl a gondola építésénél 
megfelelően változtassanak. Az „LZ 130“-nál lát­
hatjuk, hogy a légcsavarokat nem a gondola végén, 
hanem elején szerelték fel, másszóval a légcsavar 
nem nyomja a léghajót, hanem maga után húzza.

Az xij léghajó belső berendezése.
Megváltozott a léghajó belső berendezése. A 

bejárat a lépcsővel együtt a léghajó közepén van 
elhelyezve és innen az utas közvetlenül a lakosz­
tályokhoz és a fülkéhez jut. A léghajó 40 ágyat 
és fekvőhelyet nyújt az utasnak. Ä fülkék közül 
8 luxusfülke két ággyal van ellátva, hideg és me­
legvízzel, fűtéssel és oldalaikon nagy kilátó abla­
kokat helyeztek el. A fülkék kényelmesek és nagy­
ban hasonlítanak a nagy tengeri személyszállító 
hajók luxusfülkéihez. Dr Eckcner az első próba­
repülések alkalmával azt mondotta a bel- és kül­
földi újságíróknak, hogy az „LZ 130“-at egy 
,,repülő luxusszállodához“ lehet hasonlítani.

Akinek alkalma volt a léghajót megtekinteni, 
az tudja, hogy ez nem túlzás. Van ezenkívül egy 
közös olvasóterem, egy nagy társalgó és ebédlő, 
amelyet ennél a léghajónál a menetiránnyal ke­
resztben építettek. Az ebédlő asztalai és székei 
durallumíniumból vannak, az olvasóterem két ol­
dalán íróasztalokat látunk, az egész berendezés 
igen ízléses és minden utas igényét kielégítheti. A 
nagy termek két oldalán ugyancsak nagy kilátó­
ablakokat építettek az oldalfalakba, ahonnan a

legszebb kilátás nyílik a kontinensre vagy pedig g 
tengerre.

Ezek a helységek mind a léghajó bensőjében 
vannak elhelyezve. A léghajó szerkezete a könv- 
nyűfémtraverzák és huzalok labyrintusa, amelyek 
között csak a mérnök ismeri ki magát. A szerke­
zetet 5.5 millió szegecs tartja össze, míg a fém­
huzalok és drótok összhossza eléri a 135 kilomé­
tert. A parancsnoki gondola a léghajó orra alatt 
van elhelyezve az összes készülékekkel, amelyek a 
léghajózáshoz, valamint a vezetéshez szükségesek. 
Innen a léghajó vezetője áttekintheti az egész lég. 
hajóját. Ugyancsak itt vannak elhelyezve a kap­
csolótáblák, amelyek segítségével szabályozza a gáz 
és terhelék fogyasztását.

Néhány műszaki adat érdekes felvilágosítást 
nyújt a léghajó teljesítőképességéről. A mozga-

Eckener kapitány

tásra négy darab Daimler—Benz—Diesel-hajtógépet 
építettek be a gondolákba, ezek együttvéve 
800—850 PS állandó erőt fejtenek ki, ami 135 óra- 
kilométeres csúcs, vagy 124 órakm. átlagsebességet 
biztosítanak. A léghajót 28.000 négyzetméter külső 
szövetburok fedi, ami elegendő lenne 9000 férfi 
felruházására, de az egész léghajóban felhasznált 
szövet mennyisége 57.000 négyzetméter. A lég­
hajót 16 tartályban bezárt gáz hordja, mindegyik 
tartály lég- és gázmentes szövetből készült. Az új 
„LZ 130“ léghajón 150 munkás dolgozott egy éven 
keresztül a kora reggeli óráktól kezdve késő estig, 
míg további 100 munkás az építőcsarnokban volt 
alkalmazva.

Reméljük és kívánjuk, hogy az új és hatalmas 
„LZ 130“ minden tekintetben meg fog felelni a kö­
vetelményeknek.

1 feloszlatott feitiesüár! Lloyd-iársulat 
ysiyosiátadssi ügye i bíróiig eilt

Á felszóm olóbizcm só g nem hajlandó az átadásra
Temesvár. Saját tud. A minisztertanács 

tudvalévőén feloszlatta a temesvári Lloyd-Tár- 
sulatot s vagyonát a kereskedelmi és ipari se­
gélyalapnak utalta át azzal, hogy a kereskedel­
mi- és iparkamara kezelje azt. A kereskedelmi 
kamara megbízottai ezért meg is jelentek a 
Lloyd-Társulat- felszámoló bizottságánál, amely­
nek tagjait már régebben a bíróság nevezte ki, 
Grofsorean Cornel dr., Dobosán Joan dr és 
fstfan Petru dr ügyvédek személyében.

A feszámolóbizottság azonban megtagadta a 
vagyon átadását azzal, hogy a bíróság nevezte 
ki s miután a bíróság a megbízatást még visz- 
sza nem vonta, annak tartozik felelősséggel. A 
kereskedelmi- és iparkamara erre a bírósághoz 
fordult és kérte a felszámolóbizottság megbíza­
tásának visszavonását.

A csütörtökön megtartott tárgyaláson Pet­
rie dr kincstári ügyész utalt arra, hogy az áp­
rilis 7-én hozott minisztertanácsi határozattal 
a társulat vagyona végérvényesen a kereske­
delmi kamara tulajdonába ment át, az átvétel­
nek azonban útjában áll a felszámolóbizottság, 
amelyet a bíróság ideiglenesen nevezett ki. 
Ugyanis, amikor a társulat feloszlatását már 
régebben a bíróság is kimondotta volt, a bi­

zottságot kinevezte, hogy az kezelje a társulat 
vagyonát, amíg a Semmi tőszék nem döntött 
ebben az ügyben.

Most azonban, a minisztertanács határo­
zata folytán, a végleges döntés már megtörtént. 
A felszámolóbizottság nevében erre Dobosán dr 
és Grofsorean dr kijelentették, hogy az ügy 
nem olyan egyszerű. A minisztertanács határo­
zata értelmében a kereskedelmi- és iparkama­
rának csak az aktívákat kell átvennie, mi tör­
ténjék azonban a passzívákkal?

Amíg ezt a kérdést nem tisztázták s a bí­
róság által kinevezett bizottság a bíróságnak 
be nem terjesztette számadásait az aktívákról 
és passzivá-król, nem lehet szó a vagyon átadá­
sáról, sem a bizottság távozásáról. A törvény­
szék ezekután kimondotta, hogy hétfőn hozza 
meg ebben az ügyben a maga döntését.

A nagyváradi mozgókép- 
szán házak műsora :

DORIAN: LEÁNY A PABTOM.
CORSÖ' EMBERI BESTIÁK.
APOLLÖ: DBÁMA SANGHAIBAN.

'•v ■ 5 vy,?. ■.
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HÍREK
Magyar Lapok

Szerkeszttóség és kiadóhivatal:
Nagyvárad, II. Károly király-út 5. sz.

ti f'WZETESl ARAK.: Belföldön: Egész érre 900, félérre 450 
negyedévre 225, egy hóra 75 lei.

„ »oen- Egész évre 50 P. félévre 25 P negvedéyre 15
szét” ára 20 fillér, vasárnap és ünnepen 24 tiller.

Postatakarékpénztári csekkszámlánk száma : 80.037 
Telefon: 12-27.

kolozsvári szerkesztő: dr Sulyok István.
Kéziratokat nem érzünk meg és nem adunk vissza.

Imát rendelt el 
a Szentatya a világ minden
templomában a békéért

Rómából jelentik: Xll-ik Pius pápa levelet 
intézett Maglione bíboros-államtitkárhoz és a le­
vélben úgy intézkedik, hogy a világ valamennyi 
katolikus templomában nyilvános imádságot mond­
janak a béke fennmaradásáért.

ÁTADTÁK XII. PIUS PÁPÁNAK A MA­
GYARORSZÁGI KATOLIKUS NŐK ÁLTAL HÍ­
MEZETT MISERUHÁT. Kalocsáról jelentik: Zichy 
Gyula gróf, kalocsai érsek, Mossonyi Dénes dr 
preiátus-kanonok nagyprépost kíséretében Romaba 
utazott, hogy egyházmegyéjéről jelentest tegyen a 
pápának. A szentatya kiilönkihallgatáson fogadta 
az érseket, aki ez alkalommal átnyújtotta All. 
Pius pápának azt a miseruhát, amelyet a szent­
atya multévi magyarországi tartózkodásának emlé­
kére magyar kezek készítettek.

KEDVEZMÉNYBEN RÉEZESÜLNEK A VA- 
ROSI ADÓZÓK, AKIK MÁJUS 15 IG FIZETIK 
ADÓIKAT Nagyvárad város polgármesteri hív - 
fala közli az adófizető közönséggel, hogy a varos 
n köziővedehnek behajtásáról szoló törvény értel­
mében hét százalékos adóleszálUtást engedélyez 
minden adódónak, akik egyenes adótartozásaikat 
(a helyi érték utáni adó, tűzoltódíj szabad telek 
utáni adó stb.) folyó évi május 15-lg az egész
folyó évre kiegyenlítik, amely kilizetesnel a mull
nénzügyi év kivetései vetetnek alapul. Azok az 
adózók! akik negyedévi részleteiket ■ 
esedékes évnegyed első « »apjaban '^eszttK 
ez adótartozások kiegyenlítésénél 5 szazaienos 
kedvezményben részesülnek.

A MÜVÁSARLÓ BIZOTTSÁG ELNÖ­
KÉVÉ NEVEZTÉK KI S ADO VE AN UT, A 
KIVÁLÓ ROMÁN ÍRÓT. Bucurestiböl jelen­
tik- Ziqre Miklós dir, vallás- es műveszetugyi 
miniszter kinevezte Ion M. Sadoveanu almi- 
nisatert az 1939. évi Hivatalos bzalon birálobi 
zottságának elnökévé. Egy másik rendelkeze 
ben a miniszter Sadoveanut kinevezte annak 
az állandó bizottságnak az elnokeve, «mely^ hí 
vatott arra, hogy az állam részere műtárgyakat 

vásároljon.

B SS;
wv"-

eó 84, Belgrad 10, Bucuresti 32o.

CRISAN EMIL, MÁRAMÁROS UJ PRE­
FEKTUSA ÁTVETTE HIVATALÁT. Mám 
marossziget. Saját tud. Crmn Emá jede., 
Máramaros-megye új prefektusa Vas 
dóstól, a megye eddigi pre ektusától szerdán 
délelőtt vette át a prefekturat é= kezdte meg 
annak irányítását.

Klfosítotlák , « 55-
kását. Szatmár. haját tud. r;he-

ÜZlaw-b.. .»«*[* “'£
,' i a betörők az előszobában na

’noki ,fvát - a szomszéd-k vallomás
gyntt kutyát, w > vüottók az udvarszerint - H,érgi^n ugatoü MtettAk u*n{a^o_ 
ra Ezután bozzUdtak a zsákmány kaíettát
hoz. Felfeszi tettek a fz,k,,t"vlv *when a kazettá- 
találtak. Az adohivata í testvérének 12 ezerban őrizte Kolozsváron lakó testvéren^

ÍS ÄBST ÄäWM Ä1

- . 
HÉT KÉRNI. Temesvár. Saját tud. A re 
őrsé- a bucuresti rendőr igazgatóság mit^ed " 
sere való hivatkozással közölte, hogy utieve 
ii-vben semmiféle közbenjárót nem túr ! 
leveleket C3,k személye^ kell kjirm ék atven- 
ni. Azokat a kérvényeket amelyeket nem a
kérelmező terjeszt be. hivatalból eluta.f^

rinaunlták a munkakamarai vezetők tárgy.««rafí

$srk,-r-Ä&. ,*?**&«& í
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VL AHO VITS ERZSÉBET NYUGALMA­
ZOTT TANÍTÓNŐ HAL ALA. Na?^varfV0pi/s 
ját tud. Aránylag kevesen ismertek 
Erzsébet nyugalmazott állami tanítónőt., aki 
Sm sem Sreste a feltűnést, mert elmerülő, 
mély lélek void. Minden rokonság nélkül, t 
lesen egyedül éld, visszavonultságában s csak 
volt tanítványai, szomszédai es ke\es swmu 
ismerőse vették körül szereteitiiWke ■ Önmaga 
val keveset törődött, de annál több ide éd szén 
tette embertársai számára s ha másként 
segíthetett a bajbajutott emberesen. _ V
mozgatta meg érdekükben. í beteg-
nagy lelkű, tanítónő csütörtökön roud be e 
ség után meghalt. Temetése szombaton de.utan 
6 órakor lesz a Rulikovszky-uti ten P
nájából. Bizonyos, hogy az áldott emleku 
lónő végtiS'zdességén minden tisztelője <. •

Megfelelő mennyiségű dohányárut kell rak-

SÄ
SS&TTwi’ÄSx'i

eiott megaiiapivwv™, —minisztérium 
munkaügyi “'2“iu,"L|M ,wzavonla és

1° mmUÍTvid.l a m.mkak.marib.n .Ikov.teU

,ClTi"gye«”»n «aük,‘g«nak mulat- 
kS‘a bJfeS’Srt s mr{r^ ema,„a- 
totta. ilh-tve máj ne 4-éré tűzte ki.

A MAGYAR NEMZETI «VZEVM MEG­
VÁSÁROLT EGY MAGYAR RENESZÁNSZ- 
KORI BREVÁRIUMOT. Budapestről jelentik:
A Nemzeti Múzeum hosszas tárgyalás után egy 
párizsi könyvkereskedőtől megvásárolta Kai- 
máncsehi Domokos, XV. századbeli ^We/mr- 
vári prépost breviáriumát, a magyar reneszánsz 
könyvművészetnek ezt a páratlanul pompás kéz­
iratát. A magyar közvélemény nagy °rommet 
fogadta a hirt, hogy az értékes könyv, mely sza 
zadokon át külföldi tulajdonban volt ismét visz- 
szakerült Magyarországba.

Felmentették a tiltott röpiratok ejtegetésével 
vádolt postatisztviselónot. Kolozsvár. Saját tud. . 
helybeli katonai törvényszék tegnap delfőtt tár­
gyalta Kiss Erzsébet nagyváradi postatisatvi- 
eelőnő ügyét, aki ellen államellenes buncgelek- 
ménv címén indítottak eljárást a hatóságok. A 
múlt év decemberében a hatóságok Kiss Erz -
bet lakásán megtartott házkutatás során tüto t 
tartalmú politikát tárgyaló röpcédulákat, nyomtat 
lányokat és térképeket találtak. A tegnap, tár­
gyalás során dr Hatieganu Simion védőügyvéd 
kifejtette hosrv védence esetére vonatkozik az ez 
év januárjában kiadott amnesztia rendelet es 
kéri annak alkalmazását. A bíróság rövid^ta­
nácskozás után magáévá tette a védő érvelését és 
a januári amnesztia rendeletet alkalmazxa, el 
ejtette a vádat Kiss Erzsébet elien.

Temetés. Wlahovits Erzsébet nyug. álla­
mi tanítónő 50 éves korában Nagyváradon meg­
halt Temetése szombaton délután fi órakor lesz
a Steinberger-képolnábó1. - Vargha Imrémé
szül. Székely Margit 44 éves korában
dnn m -halt Ten etése vasarnap délután 4 órako? “J a Wer kápolnából. 'Erdélyi -.Concor-

Bleu Niculae C. F. R váltóőr 43 é\ es km á 
ban me-halt a Relgrád-utca fi. sz. lakásán. Te- 
metés^ április 22-én délután 4 órakor esz a 
nagyváradi ITaller-kápolnából az óla ez., temető­
ben -Takács István mázoló 25 éves korában

Időjárás
A büC-..,U «fl“tfÜSÄ 

szerint a varható időjárás. Bezant lego* w 
Változó leih özet, néhány helyen délutáni futó 
eső A hőmérséklet kissé emelkedik. TalajmenU 
tagy már nem tesz.

Háromszázezer pengő értékű ékszert találtak
egy szállodai szobában. Budapestről jelentik:
K ó ezó Istvánná, az egyik budapesti nagy szm/x- 
da takarítónője, az egyik szobában az agy aJ.au, 
nyitott bőrön töt talált, amely tele volt ekszeres.- 
k’e!. K’derült, bogy az ékszereket egy külföldi ur 
hagyva a szállodában, aki Párizsba utazott. A fő­
kapitányságon leltárt vettek fel az ékszer ok rőt, 
amelyeknek értéke 300 ezer pengő. Megindult a 
nvomozás és ha a tulajdonos nem jelenicttezik, 
vá»v nem e)i az ékszerek mögött valami lünugy, 
akkor a szegény takarítónőből gazdag aasznny 
lesz, mert a tatait ékszerek tizedrésze őt utat--

„KÉREM, ENGEM NE TESSÉK MEGCSÓ­
KOLNI“. Londonból jelentik: Hammersmith 
londoni kerület tanacsa „Kérem, engem ne tes­
sék megcsókolni“ feliratú fémkorongokat vere­
tett többezer példányban a bölcsődékben, óvo­
dákban és elemiiskolákban való szétosztás vé- 
gélt, hogy a szülök kisdedeik nyakába akasz- 
ssák, tekintettel a Londonban dúló spanyol­
nátha és egyéb járványokra.

Pályázatot irt ki Arad város vezetősége egy 
uj színházépület építésére. Aradról jelentik: 
Arad város vezetősége, mint azt mar jelentettük, 
elhatározta hogy a korszerű követelmények ée 
a tűzrendészet! szempontok figyelembevételevei 
ui színházépületet építtet. A város most nyilva- 
mg pályázatra szólítja fel azokat a szakembere­
ket akiknek idevonatkozó tervük, vagy elkéP 
lésük van. A terveket junius tizenötödikéig kell

b6adFELFÜGGESZTETTÉK EGY SZÉKELY- 
UDVARHELYI ROMÁN LAP MEGJETiENÉ- 
SÉT. A belügyminiszter két hétre felfüggesz­
ti!, te az udvarhelyi Glas Románé se. című^ lap 
megjelenését, mert az megszegte a öötizuranak 
az állam külpolitikájára vonatkozó utasítasaw.

Kétemeletes házat építettek orvosuknak a, 
tisztelet díjjal adós maradt betegek. Newyorkbol
jelentik: Ebon McGregor dr, lemongrovi (Kah~ 
fornia) orvos felszólította Mven volt beteg^ 
akiktől képtelen volt orvosi t'«2 telető íjat be- 
haitani hogy adósságukat építőanyagokkal és 
munkával természetben törlesszók Az otven. 
ad'í^az orvos telkét szép kétemeletes házat 
épített, amelybe McGregor dr most költözött bo 
családjával.>Cu»CtUjt*'Xai*

A Nagyváradi Sport Egylet (N. S. ®-)J®om'
haton április 22-én, este fél 9 órai kezdetted & Sík £ azok vendégei részére társasvaceorót 
rendez, amelyre ezúton hívja i* a ügyeimet Va- 
csór a urán tánc. A rendezőség.

Mármarosszigeten és a megyébe a
“r VZ Maármaros3z^t

rÄiSSü fESÄ?®
. legutóbbi íllgtuátóron .

négy hét óta nem kerestek fel Marmaros 
gyét.

XII PIUS PAPA arcképe szép kiállításban, 

punk kiadóhivatala utján Is.

me-halt. Temetése április 22-én délután 2 órakor 
'esz a nagyváradi knzkórhá.zbol a. Ruhkoiszky- 
tevnetőbe. (Garitas.l ■mmmmmm

Regény újdonságok :
baffyi: A kiválasztottak, kötve . . 173 led
Tótív Pénztár Ó-2-ig. kötve................... 2(52 „
Foster: Amerika álma. fűzve .... 148 ., 
Kenneth: Északnyugati átjáró I.. H ^

fűzve . ............................. ”

Kölninq fiú — mint színművész. Kolozsvár­
ról 58KB: Vasárnap emlékezetes nap « *

'itrsV.VÄ'M Ä*i m«,P™után 3 ólakor lep mi a a értékes tagunk
saeVk á 1 s zty Eníre ak? X mint egészen If- 

k™i feltűnik régi cserkészeink csa.patai- 
iu gy,el^KK m S legényegyletünk tagja, majd
SÄTJ5 55i.it mm
egyletünk életében.^ Színpadunkon a nemes ^ 
túráért dolgozó műkedve o egyu Legényegy- 
• o 1 üfl7 Q innen kolozsxári KoipiTig ^ . * ,,
let színpadáról indul e.l latoknáf műkő-
év óta vidéki magyar szmtarsutot.okna,^^^
dik. Tehetsége k°^n heb^zonyü ^ Senkái6íky 
sá tet:e J’re a paly ara. PP pzjnház szinpa- 
Endrének, a kolozsvári magyar gBámára él­
dán való fellepese m'^d -Éj tagjainkat,
meny lesz. Felkérem jehM
hogy az április ~8-_án__deí , magyar
„Hazajáró lélek1; című . Rdjenek. Egyesüle-
ezinházba.n megjelenni ez vészt az "előadá-
tünk Endre Kovács György szűn-son, ahol Senkatezky un ,é fel. Minden

SSS&a'Ä« . m=g“l6ln'
Bálint József 6. k. igazgató.
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HIRDETMÉNY
1939 április 15.

Az 1939 február 1-én megjelent 25-ik és az 1939 február 15-én megjelent 38-ik számú Hivatalos Lapban közűit, a bér­
lők személyazonosságának bejelentéséről szóló törvény és végrehajtási utasítás rendelkezéseinek megfelelően: Az Ifi* 
gatlantulajdonosolí, a föbéríők és albérlet esetén az albérlők kötelezettségei a következők:

Az ingatlantulajdonosok, akár egyedül laknak az egész ingatlanban, akár bérbe adták azt, kötelesek kitölteni az 
ingatlan könyvet. Az ingatlan könyv 40 lejért kapható minden dohánytőzsdében.

Minden ingatlanra nézve a tulajdonos az ingatlan-könyvet három példányban állítja ki Bucuresti fővárosban és két 
példányban a többi városokban. Ezeket letétbe helyezi az illetékes rendőrkomiszáriátusnál, amelyhez tartozik. A komi- 
száriátus (kerületi kapitányság) miután igazolja, ogy az ingatlan-könyvet pontosan, olvashatóan állították ki, számmal 
és dátummal ellátva, láttamoz egy példányt, amelyet átad a tulajdonosnak. A tulajdonos köteles megőrizni az ingatlan- 
könyvet és azt a hatóság rendelkezésére tartani.

A határidő, amelyen belül az ingatlan-könyvet a komiszáriátusnál be kell nyújtani, 30 nap, 1939 április 23-tól kez- 
dődőleg. Az ingatlan-könyvnek négy űrlapja van (formulát): 1, 2, 3 és 4, számú törzslap (Fisa) elnevezéssel.

Az í-es szánni törzslap
(ez egész ingatlan lapja, függetlenül annak ren­
deltetésétől. Erre a lapra beirandók, de csakis a 
(tulajdonosok, megbízottjaik vagy igazgatóik ál­
ltai, mindazok, akik valamilyen helyiséget hasz­
nálnak az ingatlanban, (függetlenül annak rendel- 
jtetéeétől, akár tulajdonosok, akár bérlők, akár 
knegtürtek. az űrlapon feltüntetett összes adu­
itok kai együtt Ezen a törzslapon kizárólag a 
(családfő szerepel (a bérleti szerződés, vagy a tu­
lajdonjogi okmány aláírója).

A 2-es számú törzslap
te, lakosztály (a lakás) törzslapja. Lakás alatt ért­
jük a lakhelyeket, a lakhely csak az ágy lehet.

A 2-es számú törzsipon a „helyiségek vcn- 
üJeltetése“ rovatba esetenként beírandó: lakás 
((apartament), garzon-lakás, üres szoba, bútoro­
zott szoba, garázs, raktár, gyár, műhely, bolt, 
iroda, lerakat, otthon, internátus, kórház, ezana- 
jbórium, klinika, orvosi rendelő, fogorvosi ren­
delő, laktanya, színház, látványossági terem, ki­
állítás, hangverseny-terem, muzeum, stb.

A 2-es számú törzslapot külön-külön minden 
családfő, vagy bármely más személy, aki bármi­
lyen formában és cim alatt az ingatlan, vagy 
esak valamelyik helyiség egy részét használja, 
■maga fogja kitölteni. A 2-es számú törzslapba be- 
ivandók az összes személyek az életkorra való te­
kintet nélkül, akik a családfővel együtt laknak, 
(valamint a cselédség! személyzet is. az űrlap 
szerinti rubrikáknak megfelelő adatokkal.

Az ugyanazon háztartáshoz tartozó gyerme­
kek, vagy más családtagok, akik ideiglenesen 
nem laknak az ingatlanban (katonai szolgálatot 
teljesítenek, tanulmányaikat folytatják, intern,á- 
tusokban, otthonokban, kórházban, szanatórium­
ban. vagy utón vannak), beirandók a családi 
törzslapba és a „Megjegyzés“ rovatban feltünte­
tendő tartózkodási helyük.

Azok a személyek, akik tulajdonosi, vagy 
bérlői minőségükben az ingatlanban valamilyen 
foglalkozást, vagy mesterséget űznek, de lakásuk 
más ingatlanban van, hasonlóképpen az ipari és 
kereskedelmi vállalatok irodái, továbbá bárminő 
gyár, műhely, raktár, stb. helyiségei, a 2-es szá­
mú törzslapon csak az illető vezető nevét írják 
be, utána pedig az összes alkalmazottakét, bele­
értve a szolgákat, mindegyik mellett azzal a 
megjegyzéssel vezetik be, hogy „beírva az ...utca, 
...szám alatti családi törzslapon.

Azok, akik a vállalat helyiségében foglalnak 
e! lakrészeket (ott van a lakásuk), kötelesek a 
2-es számú törzslapot az űrlap összes rubrikáival 
együtt kitölteni.

Az állami intézmények, minisztériumok, is­
kolák, laktanyák, kórházak, stb. a 2-es számú 
törzslapot az l-es számú törzslap után töltik ki, 
az épület rendeltetésének, valamint az intézmény 
nevének és vezetője, vagy törvényes képviselője 
nevének feltüntetése mellett.

Abban az esetben, ha az intézmény helyisé­
gében tisztek, altisztek, tisztviselők, orvosok, se­
gédszemélyzet, akik családot alkotnak, vagy kü­
lön laknak, mindegyik részére külön-külön ki­
állítandó egy 2-es számú törzslap, az űrlapon 
feltüntetett összes rovatok kitöltése melleti.

A kaszárnyákban lévő katonák nem Íran­
dók be.

Az internátusokban és otthonokban lakó diá­
kok és növendékek név szerint feltíintetendők az 
Illetékes vezető által, az internátus vagy otthon 
ingatlan-könyvének 2-ik számú törzslapján,

mindegyik név mellett a következő megjegyzés­
sel: beírva a város...................................utca . .
szám . . . családi törzslapjába, a falvakban 
lakóknál pedig a falu és a megye nevének fel­
tüntetésével.

A 2-es számú törzslapot a helyiség főbérlője 
és a tulajdonos, vagy az ingatlan kezelője együtt 
írják ala és a benne foglalt adatok helyességé 
ért ezyaránt felelősek. A bérlők és albérlők kö­
telesek jelenlétüket közölni a tulajdonossal, an­
nak rendelkezésére bocsátani és ugyanazon fe­
dél alatt lakó összes személyek igazoló iratait a 
lapba be Tt adatok ellenőrzése végett.

A 3-as számit törzslap
a költözések lapja.

Ez kitöltendő mindannyiszor, valahányszor 
az ingatlan-könyv benyújtása után változások 
állnak be. akár az ingatlan helyzetében (l-es 
szám I lap), akár egy-egy háztartás helyzetében, 
(2-ős szánni lap). Ház el ad ás. vagy uj bérlemény, 
elköltözés, házasság, születés, halálozás, adoptá­
lás stb.)

A 3-as számú törzslap három példányban 
töltendő ki Bucure^tiben és két példányban a 
többi városokban és az illetékes kerületi rendőr­
séghez nyújtandó be, amely egy számmal és dá­
tummal láttamozott példányt visszaszolgáltat a 
beny utónak.

A 3-as számú törzslap a dohány tőzsdékben 
kapható és ára 3 lei.

A 4-es számú törzslap
a változó lakosság bejelentési lapja. Bárki, aki 
akár egyetlen éjszakára, ingyen, vagy fizetés el­
lenében más városbeli, vagy akár helybeli szemé­
lyeket vendégül lát, köteles a következő regge­
len értesíteni erről az illetékes kerületi rendőrka­
pitányságot.,! a 4-es számú törzslap kitöltésével. 
(Apa, anya, gyermekek, unokák, sógorok, sógor­
nők nem jelen tend ők be.)

Szállodások, fogadósok, azok, akik bútoro­
zott szobát havonta hetenként, vagy napokra ad­
nak bérbe, a vendégeket két példányban kiállí­
tott és az összes feltüntetett rovatok kitöltésével 
ellátott, 4-es számi, törzslapon jelentik be a köz­
ponti bejelentő hivatalhoz 1039 április 23-tól 
kezdve.

\ 4-es számú törzslap a dohány tőzsdékben 
kapbato és ára 3 lei.

Azok a rcvat-kitöltések, amelyek nem férnek 
rá egyetlen l-es. 2-es, 3-as, vagy 4-es számú 
törzslapra, ■folytatólagosan egy hasonló törzslap­
ra vezetendő rá Telegen papír beillesztése titos.

Az ingatlan:k házfelügyelői és portásai .ház­
mesterei;, tekintet nélkül'áz ingatlan reude-íelé­
sére (magánház, állami intézmény, magánválla­

lat, kereskedelmi, vagy iparvállalat, száStoda, 
stb.) nem a'kalmazhaiók, ha nem rend elkennek, 
egy foglalkozás üzéeére - g ősi tó könyvecskével, 
amit Bucurestiben a központi bejelentő hivatal, a 
többi városokban a rendőrség vezetője állít ki.

Azokban az épületekben, ahol több, mint há­
rom lakás van, a tulajdonosok kötelesek minden 
lakást megszámozni és ogy táblácskát látható 
mó.icn kifüggeszteni a lakás bejáratánál, a kö­
vetkező felírással: .... számú .... lak­
rész (ap par lament No.)

Lakrész alatt, bármilyen lakás értendő.
A többi, mint három lakásos épületekben 

a tulajdonosok kötelesek az épület bejáratánál az 
ingatlan könyv 1-ső számú törzslapján feltünte­
tett bérlők névsorát kifüggeszteni. Hasonlókép­
pen a tulajdonosok a portás szobájában vagy en­
nek hiányában a lakásokat feltüntető táblázat 
mellett, az egész ingatlan közös szolgálati sze­
mélyzetének séveorát, valamint az ingatlanban 
lévő összes szolgák névsorát is ki kell, hogy 
függesszék, (feltüntetve mindegyiknek neve mel­
lett a fővárosi rendőrség által kiállított szolgálati 
könyvecske számát.

Az ingatlan-könyvben lévő összes törzslapo­
kat, amennyire csak lehet, olvashatóan kell írni, 
különösen a tulajdon-neveket, nehogy félreérté­
sek történjenek.

Azok, akik nem tudnak írni, megbízhatnak 
egy írni tudót, akii kitölti az illető törzslapját 
és az adatok helyességének igazolásául maga is 
aláírja, feltüntetve Lakását. ,. __

A törzslap tulajdonosának felelősségéin ktv®. 
a valóságnak meg nem felelő beírásokért ss i® 
felelős, aki azt kitöltötte.

A „foglalkozás“, „tisztség“, „mesterség*, vagy 
„helyzet“ (Situ a tie) rovatába részletesen feltün­
tetendő a foglalkozás, amit folytat Nem irha« 
be egyszerűen: kereskedő, iparos, tisztviselő, sza­
bad foglalkozóin, stb.. hanem pontosan fel-tűn*»-. 
í>tndő, hogv kézmű áru kereskedő, cipő, szőve*, 
kalap, fért;-divat, női divatáru kereskedő, stb, 
azután csokoládégyáros, szikviz, textil, gyertya, 
fémáru, szövő, harisnyagyáros, stb, azután orvos, 
mérnök, ügyvéd, csizmadia, felsőréezkészi-tő, sza­
tócs, asztalos, banktisztviselő, állami tiszmeiő, 
katonai rangfokozat, stb. .

Nem írható be szabadfoglalkozás (maganzO/ 
és abban az esetben, ha nincsen foglalkozása, 
feltüntetendő, hogy miből él. .

.s/ok, akiket, a szülők tartanak el, így ‘•ra*

Azok, akiknek ruinösem semmiféle fograjk^- 
zásuk, vagy egzisztenciájuk, munkanélkünekmee
Írandók be. ,,, ,,

Az er ke! esr endésze ti ügyosztálynál nyisvaor 
ta.rtott nők, prostituáltként tüntetendók fel.

Büntetések
100 ezer leitől kétmillió leiig terjedő pénz- 

büntetéssel büntetendők azok a háztulajdonosok 
és iőbérlök, akik nem töltik ki az ingatlan könyv 
l-es, 2-es, 3 as és 4-es számú törzslapját és akik­
ről kiderül, hogy olyan lakójuk volt, vagy van, 
akit közrendbe ütköző cselekmények miatt köröz 
a büntető bíróság, vagy akit ugyanilyen cselek­
mény miatt elítéltek távollétében.

Abban az esetben, ha bebizonyosodik, hogy 
csak egyszerű elnézés miatt nem töltötték ki a 
törzslapokat, a lakók pedig, akik a tulajdonosnál, 
vagy töbérlőnél laknak, vagy laklak, nem esnek

az előző bekezdés előírásai alá, a bírság 3 
leitől 10 ezer leiig terjed.

A bírságot a pénzügyi közegek hajtják 
az elitéit minden ingó, vagy ingatlan vagyon««.

Fizetésképtelenség vagy az egész bírság Be­
hajtásának lehetetlen volta esetén a pénzügyi k®- 
zegek jegyzőkönyvet vesznek fel, amit az “"VT" 
kés törvényszék ügyészségéhez küldőnek el, a k** 
fizetetlen birságnak fogházzá való átváltoztatása
céljából. «,GABRIEL MARINESCU tábora* 

miniszteri államtH&ár.
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RADIO
VASÁRNAP, ÁPRILIS 23. !

BucuregtL 7.30 Ritmikus torna, rádióhiradó, 
(jegeli hangverseny, háztartási, orvosi tanácsok. 
ft55 Istentisztelet közvetítése. Majd: Egyházi fel- 
oivaeás és egyházi zene lemezeken. 12 A Sibicea- 
oy-aenekar hangversenyének közvetítése. A hang- 
vtaBeony után körülbelül 13 Hírek adása. 13.25 
(jyydoíonlemezek közvetítése. 14 Hírek. 14.30 
Tánczane. 15.20 Mezőgazdaság i szakelőadás. 18 
Ttxmws: Tánczene. 19 Időszerű anyagok. 19.15 
Gramofon! emez műsor közvetítése. Majd a gra- 
mofonműsor szünetében: Hírek. Utána körülbe- 
Ka 20 A GramofonJemez műsor folytatása. 20.40 
Gnomca S&ndor román dalokat énekel, 21 Fion­
as Sa:nt György éjszakája, opera közvetítése. 
22 Hírek. 22.15 A Rádiézenekar hangversenyének 
közvetítése. Majd: a rádiózenekar hangversenye 
után körülbelül 23 Hírek. 23.15—24 Gramofon!e- 
inezek. Majd: Híreknek közvetítése külföldre
német és francia nyelveken. Utána: Közlemé­
nyek. . ,

Budapest L 9 Hanglemezek. 9.45 Hírek. 11 
torvhjuti ének és ezentbeszéd a terézvárosi plébá- 
nETtemplomból A szentbeszédet dr Kuhar Fóris, 
Szent Benedekrendi házfőnök mondja. u-lo 
Evangélikus istentisztelet. Prédikál: Scholz
László. 13.20 Pontos időjelzés. 13.30 Operaházi ze­
nekar. 14.05 Uzsoki báró Szurmay Sándor ny. 
—81o<wi,4fl>< 16 homok üdvözlése. Majd: Hírek, lo 
Lemezek"/ 16 Gazdáknak. 16.45 Cigányzene. 17 A 
győri és mosoni Törvényhatósági Datodkeruleté- 
ftók dalosünnepe. 18.10 Hírek szlovák és ruszin 
nyelven. 18.20 „Modern népvándorlások . Előadás 
ló 50 u jneet.—Fér erű* város labdarugó méi koz ee.
1945 Matyózenekar. 20.45 Magyartárgyu 
21.10 Részletek magyar szerzők °P®rettl^k 
22.40 Hírek. 23 Kétzongorás műsor. 23.40 Hírek 
német, olasz, angol és francia nyelven. 24 Cigány­
zene. 1.05 Hírek.

KEDD, ÁPRILIS 25.
Buuuresti. 7.30 Ritmikus törte, tádtóh^radó, 

r^ea'i hangverseny, n az tartási, orvosi tanácsok 3°ldő efzte időjárk kulturális hírek spor . vr^
MWlelen^ »HM** "SCgg £S£S£-
Közben: Sporthíreknek adasa _ ld.4U ^djóhiradó
mezek. 1415 Hírek, időjar J j6 45 Előadás.
14.30 Gramofonlemezek 15 Hmek zek kf>z,
18 Műszaki üzenetek. 18.15 oí(>nieme-vetitése. 19 hlöezeru anyag. 19.15 Giamoio^^^. 
7pb 20 Felolvasás. 20.lo rsicoiai. „ ^ A ,n „ i 
vig nők, részletek gra mo főni emez eke ^
olvasás. 21 Szimfonikus • *5,315 Berlioz:
Shakespeare Jelenetek. 23 Hír ^ emezeken

«• <"“">*
nyelveken Majd- Közlemények.

Budapest L 7.B ToW,
8.20 Étrend. 11 Hírek. H-20 <*> Vaingázó. 13.10
o'1°iVLT:13 30 Hírek 14.20 Pontos időjelzés. 
Balalaika 13.30 Hírek. Arfolyamhirek.
14.30 Cigányzene. lo.SO grek. w A időjelzés. 18 
17.10 Asszonyoknak. 17.4a Pont s ^ ^Wadás ft
SpSu'NeuíeK Vásárról. 

pctásrenclar. 1U< ..f‘f n6lák 2, 35

sr sä.»

mezek. 1415 Hírek időjárásjelentés, rádióhiradó. 
14.30 Gramoifonlemezuk. 15 Hírek. 16.45 Előadás. 
18 Katonazene közvetítése. 19 Felolvasás. 1J.15 
Donizetti gramofonlemezek közvetítése. 
olvasás. 20.15 Orgonalemezek. 20.3o Közvetítés az 
Operaház'oól. A szünetekben hírek. Majd: Hírei­
nek közv-titése külföldre német éa francia nyel­
veken. Utána: Felolvasás.. .

Budapest I. 7.45 Torna, hírek és gramofon. 
8.20 Étrend. 11 Hírek. 11.20 éa 11-45 Felolvasás. 
12.10 Vizjtlzőszo'.váiat. 13 Déli harangsao. lo-tu 
Séta a Budapesti Nemzetközi Vásáron. 1 y.40 Hí­
rek. 14 Cigányzene. 14.20 Pontos időjelzés*. 15.3« 
Hírek. 16 Arfolyamhirek. 16.45 Közvetítés a Nem­
zetközi Vásár stúdiójából. 18.10 Jazz. 19.30 Szép 
magyarság. 19.05 A világjáró Hopp_ Ferenc és 
múzeuma. 19.35 Zongoraszámok. 19.5o „A radio 
éa a háború". Felolvasás. 20.30 Az Operaház elő­
adásának közvetítése: „A nagyidat cigányok . 
21.25 Sport. 22.40 Hírek. 2335 Időiárásjecentés. 
93 40 IIírek német, olasz, angol és francia nye>
ven. 24 Cigányzene. 1 05 Hírek.

és francia nyel'
SZERDA, ÁPRILIS 2*5,

BucuresU. 7.30 Ritmikus torna, rád.iólnrado,
orvosi tanácsok.

hétfő, április 24,
Bncure§ti. 7.30 Ritmikus torna, rádióhiradó, 

reggeli hangverseny, háztartási, orvosi tanácsok. 
13 Időjelzés, időjárás, kulturális hírek, sport, víz­
állásjelentés. 13.19 Dőli hangverseny közvetítése. 
Kézben: Sporthíreknek adása. 13.40 Gramofonle­
mezek. 14.15 Hírek, időjárásjelentés, rádióhiradó. 
14.30 Gramcifonlemezek. 15 Hírek. 16.45 Előadás. 
18 Gramofonlemezek. 19 Időszerű anyag. 19.lo 
Szórakoztató zene. 20 Felolvasás. 21 Kempf zon­
gora, Kuhlenkampf hegedű, Schmtit-Walter éne­
keslemezei. 22 Hirek. 22.15 Tánclemezek. 23 Hí­
rek. 23.15 Vendéglői zene. Majd: Híreknek közve­
títése külföldre német és francia nyelveken. 
Utána- Közlemények.

Budapest L 7.45 Torna, hirek és grammon. 
8.20 Étrend. 11 Hírek. 11-20 te 11.45 Felolvasás 
1210 Vizjelzőszolgálat. 13 Deli harang-szó. 13. 
Énekszámok. 13.30 Hirek. 14.20 Pontos időjelzés. 
14.30 Hanglemezek. 15.30 Hirek. 16 Arfolyamhirek 
17.15 Diákfélóra. 17.45 Pontos időjelzés. 18 Hírek 
tétovák és ruszin nyelven. 18.10 Cigányzene. 19.1c 
Csevegés. 19.45 Az 1. honvédgyalogezred zeneka­
ra. 2010 „Szép magyarság“. 20.n0 Klasszikus elő­
adói est. 21.30 A rádió szalonzenekar a 2v.40 Hí 
rek 23 Zenés részletek a „Szerelmesek c. film­
ből 23 Hirek német, olasz, angol es tfrancia nyel­
ven. 2-4 Cigányzene. 1.05 Hirek.

1 mm pius pápi 8

rsgge’i hangverseny, háztartási. t v;,_

raem anyósok, 19.17 M.dr.gilk.r 19 35 Bjahm« 
Hegedű és zongora szón ata. 20 Felolvasás. -'i
fazz-zene 21 A Rádiózenekar hangversenyének 
jazz zent, 92.15 Moscop-ol ene.kesközvetítése. iwreK. — „ án táne-
hangveraenvének közvetítése. 22.40 Roman ia

iT 93 nirek. 23.15 Vendéglői zene. Majd. 
Hírek"k'özvevtése külföldre németül és franciául. 
Utána.: Közlemények

Budapest I. 7.45 Torna, hírek es gramofon- 
8.20 Étrend. 11 Hirek. 11-20 ás 11. w F elolvas a 
mm Vizie’zős/okai't 13 Itoli harangszo 13.19
Hanglemezek. 13.30 Hirek. 14.20 Pontos időjelzés 
14 50 A 2. honvédgva 1 ogezred zenekara. lo.3V Hr 
relc. 16 Ánfolyamhirek. 17.V- Dtákfélóra. 17.45 
Pontos időjelzés. 18 Hírek szlovák és ruszin nyel­
ven. 18.10 Énekel a Nyíregyházi Református Ta­
ni tónőkép-ő Intézet énekkara. 18.o0 „Egy elfelej­
tett nemzet újjászületése“. Előadás. 19g0 Cigány­
zene 2010 „Szép magyarság . 20.30 Látogatás a 
Hangya Szövetkezet budafoki borplrvcészetében. 
°1 10 Budapesti Hangverseny Zenekar. -3.15 Ci 
vánvzen» 23.40 Hirek német, olasz, angol es 
francia nyelven. 2,4 A ráliő szalonzenekara.

SZOMBAT, ÁPRILIS 39.
Bucure$ti. 7 30 Ritmikus torna, rádióhiradó, 

reggeii hangverseny, háztartási, orvosi tanácsok.
13 Időjelzés, időjárás, kulturális hirek, sport, víz­
állásjelentés. 13.10 Déli hangverseny közvetítése. 
Közben: Sporthíreknek adása. 13.40 Gramofonle­
mezek 14.1' Hirek, időjárásjelentés, rádióhiradó.
14 30 GramcVonlemezek. 15 Hirek. 16.45 Előadás. 
1?" Cserkészóra. 18.15 A munka és öröm szervezet 
órája 19 Felolvasás sramofonlemezekkel. 20.0o 
Felolvasás. 20.20 Gramutonlemeze.k adása. 21 Üze­
netek. 21.15 Schumann: Paradies und Pery ora­
tórium közvetítése. A szünetben: Hírek- 23 Gra­
mofonlemezek. Majd: Híreknek kozvet.téso kul- 
föleire német és francia nyelveken. Utana. Koz-le 
méryek.

Budapest 1, 7.45 Torna, hirek és 8ra,m,°.f™- 
11 Ilirc-k. Il lő Beszélgetés növényeink eredet ró . 
11.45 Felolvasás. 12.10 Vizjelzőezolgalat. 13 Ha- 
rangszó 13.10 A Szegedi Tanárképző Faiskola
Kama,-»kórusa, 13.15 Hírek »
1 \ 95 pontos időjelzés, to.30 Hírek. 16 Arfolya, 
hirek. 16.45 Rádióüzenetek a Nemzetközi Vasár­
ról 17.10 Közvetítés a Keleti pályaudvar ró 1. •
Pontos időjelzés. 18 Hirek szlovák és ’'uszm nyeb 
ven 18.19 Műszaki tanácsadó. 18.40 Magvarn 
ták. 19.35 ..A lilgmérgezes . Előadás. ~0 AU ás tá­
lán Zenész-ek Szimfómkus Zenekar . - ^
magyarság. 21.10 Vidám radió-est. 2-.40 Hírek, 
og a Neo-Bechstein zongora bemutatása, -3.40 
Hirek német, olasz, angol és francia nyelven. 2 
A rádió szalonzenekara. l.Oo Hu-ek-

fkkés
szavanként 3 F-i

Más^éid
szavanként. 3 lei

CSÜTÖRTÖK, ÁPRILIS 27.
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magasztos, lélekemelő beszédei, ame­
lyeket pápai legatusi minőségében *z 
az eucharisztikus világkongresszuson 
elmondott, valamint, a róla és maga- ^ 
ról a kongresszusról készült több száz q 
gyönyörű ’S
mélynvomatu fénykép emehkaz |

EUCHARBSZT1KIIS EMlípMMH

ban forgalomba és ameiy 
hető az.

I ECCLESlfl kSuHivketeskeáéijijB
Nagyvárad, Str. Regele Carol II, No. 1 @

A díszes kiállítású album ára 420 lei, 
plus 30 lel portó.
A nagy érdeklődésre való tekintettel © 
még ma adja fel megrendelését.

Sucurejti. 7 80 Ritmikus torna, rádióhiradó, 
reggeli hangverseny, háztartási, orvosi tanácsok 
13 Időjelzési időjárás, kulturális hirek. sport, viz- 
ál'ásjejentés 1.310 Déli hangverseny közvetítése. 
Közben: Sporthíreknek adása. 13.40 Gramofonle- 
mezek. 14.15 Hirek, irtőjárásjelentés, rádióhiradó 
14.30 Gramofon! emezek. 15 Hirek 16.45 E-őad ás 
18 Gvermekóra. 19 Időszerű anyag. 10.17 Északi 
zene gramofon-lemezeken. 20.05 Felolvasás. 20 20 
A Motzo? zenekar hangversenyének közveti'-é.e 
uj Felolvasás. 21 15 A Szimfonikus zenekar han: 
versenyének köz---' Mese Müller Mária énekesi! 
közreműködésével. A szünetben: Hirek. 23 Ifi rek. 
2315 Gramofon lemezek adása. Majd: Hi vek n o 
közvetítése külföldre német és francia nyelv0 
ken. Utána Kóz^mcrvek

Budapest I, 7.45 Torna, hirek és gramofon 
8.20 Étrend. 11 Hirek. 1120 és 11.45 Felolvasás. 
12 A Debreceni Kollégium négyszáz éves jubileu­
mi ünnepségei. 13.30 Hirek. 14 Beszkárt-zenekar 
14 20 T’nn-tos időjelzés. 15,30 Hírek. 16 Au’nlvám- 
hírek. 17.15 Háztartási tanácsadó. 17.45 Pontos 
időjelzés. 18 TI i relc szlovák és ruszin n vei ven. 
18.10 Iglói képek. 19 Szén magyarság. 19.05 A rá­
dió szalon zenekara. 19.25 Külügyi negyedóra. 20

. , 1 - -1 _ 1_• rtlAnrlóao -IH 1 a Cl ft 7 fi 7\ ív

KO' IPETUlTTll lAfimil'1 t\r I nz.tr v vo i ' m - ■ <
mából rendezett hangverseny. 2214 Tánelemezek 
22 40 Hívek. 23 Znngornhármas. 23.50 Hirek ne­
mei. olasz, angol és francia nyelven. 24.10 Ci­
cán vzene. 1 03 Hírek.

Egy
utcai szoba előszobával, I bútor nélkül kiadó. 
Nagyvárad, Str. Simeon 
Barnutiu No. 1-a.___

Kiadó
I május 1-re 1 szobás, 
I fürdő és előszobáé la­

kás. Nagyvárad, ^Str. 
Frincipele Mihai 14.

Keresek
11—2 szobás t'ürdőszo- 
| báa garzon lakást' — J esetleg 1 szobás, előszo- 
ipás, fürdőszobás, kony- 
1 hás lakást üresen, má­
jus 1-re. Kizárólag ke­
resztény családnál. _ Ci­

linek et a kiadóba kéiek I ármegjelöléssel.

Miéd
szavanként 2

Tcbb
cserépkályha olcsón el­
adó. Bessenyei, Nagy­
várad, Str. Rosiorilor 
15. szám.

Fürdőkádat
legfeljebb 130 cm. hoez- 
szut vennék. Máthe, 
Nagyvárad, De-lavi’ancea 
utca 12. szám. _____

Eladó
komplett hálószoba. — 
Megtekinthető vasárnap 
és csütörtökön. Nagy­
várad. Str. Cuza Vod-a 
41. szám. ___ _

Eladó
egy ebédlő szekrény, 
asztal, dívány, stb. es 
orrú gyerek sport kocsi. 
Nagyvárad. Str. Oltania
8. szám.

Önállóan
dolgozó m asa módnőt 
izonnaIra alkalmaz az

mellett.

8. szaui. __

Hídmiéie
szavanként 3Jei^

Aí&ésí kms

Fizető
mennék

ír Y tfC5« C/t va x-^v • -
hol szabad fürdő van. 
Ajánlatokat „Tieztvt- 
selőnő“ jeligére a ki­
adóba. _____----- -

PÉNTEK, ÁPRILIS 28.
Bticure^ii. 7 20 Ritmikus torna, rádióhiradó. 

reggel: hangverseny háztartási, orvosi tanácsok. 
13 Időjelzés, időjárás, kulturális hirek. sport, viz- 
altosjelentés. 1310 Dél. hangverseny köz vetítése 
Közben: Sporthíreknek adása. 13.40 Gramofonle-1

»ízű v Irík °nt ' 'ei

m

*! V

1

nem süt, főz a taka- 
cktüzhclye, Bessenyei 
kályhás, felelősség 
mellett rendbehozza. 
Nagyvárad, Str. Rosio­
rilor 15. szám.

Fogtechnikus
20 éves gyakorlatin 
teljes berendezéssel el 
helyezkedést v. autori 
zált társat keres. Cime 
a kiadóba.

■KaamajaET3aea»igiaaaa»ifaaMSs
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LEGUJAB
Gafencu külügyminiszter 

Brüsszelbe érkezett _
A német sajtó előtt megelégedetten nyilatkozott berlini tár­
gyalásairól. Anglia széleskörű gazdasági egyezmény kotesere

törekszik Romániával
Brüsszelből jelentik: Gafencu külügymi­

niszter Brüsszelbe érkezett. Az állomáson a 
brüsszeli román követ és a belga külügymi­
niszter megbízottja fogadta. Esseni jelentés 
szerint Gafencu röviddel elutazása előtt nyi­
latkozott az Essener National Zeitung munka­
társának. A külügyminiszter megelégedését fe­
jezte ki a berlini román-német megbeszélések 
eredménye felett, kijelentette, hogy mindkét 
részről messzemenő egyetértés tapasztalható és 
annak a reményének adott kifejezést, hogy ber­
lini tárgyalásai használnak majd a német­
román viszonynak. Olyan mozgalmas időkben 
— mondotta, — mint ma. semmi sem szüksé­
gesebb. minthogy a felelős államférfiak nyílt 
megbeszélés keretében juttassák kifejezésre né­
zeteiket. Kifejtette a külügyminiszter, hogy a 
nemrég megkötött gazdasági egyezmény ki mé­
lyíti a német-román kapcsolatokat és annak a 
meggyőződésének adott kifejezést, hogy a ber­

lini tárgyalások előmozdították a Berlin és Bu­
cii resti közötti bizalmas együttműködést.
Antilla és Németország délkeleteurópai 

törekvései
Londonból jelentik: Az angol kormány el­

ső közgazdasági tanácsadója Bucuresti felé 
utaztában Brüsszelbe érkezett, ahol találkozik 
Gafencu külügyminiszterrel.

Párizsból jelentik: Itteni értesülés szerint 
Gafencu Londonban gazdasági egyezményt köt, 
amely ugyanolyan jogokat ad a román gazda­
sági kitermelés terén Angliának, mint amilye­
neket Németország kapott. A német diplomáciai 
tevékenység arra irányul, hogy az orosz beavat­
kozást elkerülje és kelet felé biztosítsa magát. 
Ezért semlegesíteni akarja Romániát és Len­
gyelországot. E körökben azt is tudni vélik, 
hogy Németország Romániának harminc évre 
szóló kezességet ajánlott és Lengyelország felé 
is engedékenyebb magatartást tanúsít.

A külügyminiszter londoni látogatásának munkai ©rve 
Az angol királyi pár reggelit ad tiszteletére

Londonból jelentik: Az angol fővárosból ér­
kezett jelentések szerint Gafencu külügyminiszter, 
aki csütörtökön este utazott el Berlinből, vasár­
nap délelőtt érkezik Londonba. Az eddigiek sze­
rint a román külügyminiszter hétfőn délelőtt 
Halifax külügyminiszterrel folytat megbeszélést. 
Hétfőn este az angol külügyminiszter estebédet ad 
Gafencu tiszteletére. Valószínű, hogy még a hétfői

nap folyamán Chamberlain angol miniszterelnök­
kel is találkozik. Kedden a külügyi hivatalban 
vesz részt politikai megbeszéléseken. Ugyancsak 
kedden az angol királyi pár a Buckhingham- 
palotában reggelit ad Gafencu külügyminiszter 
tiszteletére.

Szerdán Gafencu megtekinti a brit légi­
haderőt, majd elutazik Párizsba.

Jugoszlávia külpolitikája 
gyökeres megváltoztatásával
a tengelyhatalmak meíié áll

Megnemtámadási szerződés készül Jugoszlávia és Magyarország között. 
€iano oiasz küdigyminiszter nyiíaiirozafa Beigrád és Róma meghitt

vis zonyárót
Londonból jelentik: Az angol lapok mint nagy középeurópai szenzációról számolnak be 

arról, hogy Magyarország és Jugoszlávia között rövidesen megegyezés jön léire. Az erről szóló 
laptudósítások megírják, hogy a. magyar—jugoszláv megegyezésnek — bár a két állam kö­
zötti viszony az utóbbi években javult — komoly akadályai voltak Mióta azonban Magyar- 
ország részéről kijelentették, hogy Románia határait tiszteletben tartja, nincs többé akadá­
lya annak, hogy Jugoszlávia is megállapodjék Magyarországgal. A „Dady Telegraph“ érte­
sülése szerint Magyarország és Jugoszlávia rö videsen megnemtámadási szerződést köt egy­
mással. Jugoszlávia a feltételek szerint elhagyja a Népszövetséget és csatlakozik a kommunista- 
ellenes egyezményhez. — A feltételek között van az is, hogy Jugoszlávia nagyobb, 
engedményeket tesz Magyarországnak. — Állítólag Jugoszlávia mindhárom feltételt elfo­
gadta. Ez a lépés Jugoszlávia részéről az olaszok Albániába való bevonulásának eredménye és 
ez tette Belgrad számára sürgős szükséggé, hogy rendezze Magyarországgal való viszo­
nyát a jószomszédság alapján és megoldjon egy régen függőben levő kérdést.

Londonban úgy tudják, bogy a megállapodás Jugoszláviának a tengelyhatalmakhoz való 
határozott csatlakozását jelenti.

Cián© nagy ^eíeníöségü nyilatkozata egy belgrádi lapban
együttműködés politikájának.

niszter Rómában besz élgetf. st folytatott a „l’oli- Ciano erre a következőket válaszolta:
tika“ című belgrádi ap főszerkesztőjév el. A fő- — A z az el árás, amelyet Olaszország Zog
szerkesztő első megjegyzése az volt, h r).g\ bizo- király mes terked ’sei miatt All ániában kény télén
uyos jugoszláv körökb en a egutöbbi albáni ai cse­ volt végre! íajtani. nem szabad, hogy a legeseké-
menyeket bizalmatlant ággal tekintik és fői ni erűit lyebb mért ékben is aggassza a jugoszláv köz véie-
az a félelem, hogy ez ek az események árthatnak mén yt. At t ól a pillanattól k<•zdve. amikor Zog
az Olaszország és jugos zlávia közö tti baráti kétértelmű magi tartusa Olaszország ír újít bizu-

nyossá vált, szükségesnek mutatkozott ez az eljá­
rás. A legutóbbi válság alatt állandó volt az érinti 
kezes Róma és Belgrad között és azt a legnagyobb 
őszinteség jellemezte. Rendkívül nagyra becsüljük! 
a belgrádi kormánv által elfoglalt álláspontot,! 
mely megfelel az olasz kormány elgondolásának 
is. Biztos vagyok abban, hogy már megszűnt az 
az aggodalom, amely bizonyos jugoszláv körökben 
felmerülhetett. Olaszországnak Albániában való 
jelenléte nem tartalmaz semmiféle ellenséges szán­
dékot Jugoszláviára! szemben. Mindazok a követ­
keztetések, amelyek a külföldi sajtóban „Olaszor­
szág titokzatos céljairól“ megjelentek, csak azt 
szolgálják, hogy Olaszország és Jugoszlávia között 
megmenertést idézzenek elő. Az olasz külpolitika 
alapja továbbra is a Jugoszláviával való barátság 
marad. Különben néhány nap múlva találkozni fo­
gok Velencében az önök külügyminiszterével és 
ez alkalommal tárgyalni fogunk az országainkat 
érdeklő valamennyi kérdésről. Biztos vagyok ab­
ban, hogy mindkettőnk szándéka, hogy tovább­
folytassuk az együttműködést. Bízom abban, hogy 
a találkozó után azok a kapcsolatok, amelyek 
Jugoszláviát és Olaszországot összefűzik, mégjob- 
ban megerősödnek.

Berlinbe utazik 
a jugoszláv külügyminiszter

Belgrádiról jelentik: Ilir szerint Czincár Mar­
kovira jugoszláv külügyminiszter április 25-én 
repülőgépen Berlinbe utazik. 27-re várják vissza 
a jugoszláv fővárosba.

Franco tábornok elhalasztotta 
a Madridba való ümtepéSyes 

b-vonulást
Rómából jelentik: Lapjelentések szerint 

Franco tábornok a Madridba való győzelmi bevo­
nulást és az ezzel kapcsolatos ünnepségeket májul 
15-ről, május 30-ára halasztotta.

Leszavazta a magyar képviselőim 
a zsidótörvény felsőház által módo­

sított első szakaszát
Budapestről jelentik: A képviselőházban több 

felszólalás után péntek délben szavazásra került 
sor a felsőház által módosított zsidótörvényjavas­
lat első szakasza felett. A módosításokat a kép­
viselőház elvetette. Ezután folytatták a többi 
szakasz tárgyalását.

Szlovák támadás egy határmenti 
magyar község ellen

A szlovákok ágyú tűz alá vették a 
magyar helységet

Ungvárról jelentik: A szlovák határőrök áp­
rilis 20-án megtámadták a magyar határőröket. 
Este 9 órakor Sajtóremete községnél a szlovák tü­
zérség tüzet nyitott a községre, amelyet öt találat 
ért. A magyar határörkülönitmények viszonozták 
a tüzet. A magyaroknak veszteségük nincs, ösz- 
szekötö tiszteket küldtek ki a határvillongás ki­
vizsgálására.

Námet-olasz-spanyol hadi- 
tanécskozás kezdődik Berlinben
A megbeszéléseken Ciano külügyminisz­

ter "és 16 olasz tábornok vesz részt
Párizsból jelentik: A budapesti Uj Nemze­

dék tudósítója Párizsból úgy értesül, hogy 
szombaton Berlinben Hitler kancellár elnökle­
tével haditanács kezdődik, mely 25-i.g fog tar­
tani. A haditanácsra meghívtak 16 olasz és 
több spanyol tábornokot. Ez a nagy katonai ér­
tekezlet, állapítja meg a közeljövő politikájának 
katonai részét. A megbeszélésre Giano és Sta- 
race is Berlinbe utazik, főleg abból a célból, 
hogy Hitler jövő pénteki beszédét megtárgyal­
ják. Hír szerint e beszédben Hitler felszólítja 
Roosevel'tet és a demokráciákat, hogy hagyják 
abba a bekerítés! politikát, mert különben Né­
metország kénytelen lesz a kis államokat más 
belátásra bírná.

Készült a Szent Lászió-nyomda Rt. körforgógépén 
Nagyvárad, II. Károly király-ut 5. szám.

CENZÚRÁI


